

تار کا پتہ  
بفضل قلوبان ہمالہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِشَآءِ رِوَاللّٰهِ وَاسْتِعْوَذِیْمِ

حسرت دہلی نمبر ۸۳۵  
قیمت فی پرچہ

۴۴

# THE ALFAZL QADIAN

بیت اللہ  
بیت اللہ  
بیت اللہ

# الفاصل

ایڈیٹر: علامہ نبی  
اسسٹنٹ: مہر محمد خان

مبشر مورخہ ۳ جولائی ۱۹۲۲ء مطابق ۴ روزی الحج ۱۳۴۱ھ جلد ۱۱

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## برلن اور السلطنت جرمنی میں مسجد کی بنیاد کمزور ترین جماعت کے کمزور حصہ کا عظیم الشان کارنامہ

### المستشرق مدریسیہ

عید اضحیٰ کی نماز حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ  
نے بوجہ بارش مسجد نوز میں پڑھائی۔ چونکہ حضور  
کی طبیعت علیل تھی۔ اس لئے مختصر لیکن نہایت  
ہی اہم خطبہ ارشاد فرمایا :-  
جناب مولوی غلام رسول صاحب راجکی  
جناب میر قاسم علی صاحب و شیخ عبدالخالق صاحب  
ایک جلسہ کی تقریب پر لائے پور تشریف لے  
گئے :-  
ان ایام میں کسی دن بکثرت بارش ہوتی  
جس سے قصبہ کے ارد گرد پانی جمع ہو گیا ہے :-

۷ ہزار شیخ بذریعہ تار حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں جناب مولیٰ مبارک علی صاحب  
بنی ایسے۔ بی۔ بی۔ فی مسیح اسلام مقیم برلن کی طرف سے اطلاع موصول ہوئی کہ ۲۷ جولائی ۱۹۲۲ء کو برلن میں  
مسجد احمدیہ کی بنیاد رکھنے کے لئے کھدائی کا کام شروع ہو گا۔ اسپر حضور نے خطبہ جمعہ ۲ جولائی  
میں دعا کی تحریک فرماتے ہوئے احمدی مستورات (جن کے خیر سے یہ مسجد تعمیر ہوگی) کے  
اس عظیم الشان کارنامہ کا نہایت ہی شاندار الفاظ میں ذکر فرمایا۔ اور دوسرا خطبہ پڑھنے کے  
بعد ممبر پر ہی کھڑے ہو کر دعا کی۔ جس میں حاضرین بھی شامل ہوئے۔ نیز حضور نے یہ بھی فرمایا کہ  
ہر گرت کو پچھلے پیر مسجد کی بنیاد رکھی جائیگی۔ وہ وقت یہاں کے لحاظ سے عشاء کے قریب کا  
ہو گا اس دن بھی دعا کی جائیگی۔ بیرونی جماعتیں بھی خاص انتظام کے ماتحت اس دن عشاء کے وقت  
دعا میں کریں۔



# فرخ آباد اور مین پوری اضلاع کے مسلم راجپوتوں کا میاب جلسہ

## ایک سہ وا اور ایک ٹھا کر ہندو کا قبولِ اسلام

(خاص تار بنام الفضل)

جناب بشیر احمد صاحب از فتح گڑھ  
 ۲۲ جولائی۔ انجمن رفیق الاسلام فرخ آباد کے ممبروں  
 اور جماعت احمدیہ قادیان کے مبلغوں کی متفقہ کوششوں  
 سے ایک کامیاب جلسہ انجمن مذکورہ کی عمارت میں منعقد ہوا  
 فرخ آباد اور قائم گنج کے مسلمانوں کے علاوہ فرخ آباد  
 اور مین پوری اضلاع کے مسلم راجپوتوں نے ایک سو  
 سے زیادہ اپنے نامندے بلکہ میں شمولیت کے لیے  
 پہنچے۔ مولوی محمد شفیع صاحب احمدی مبلغ۔ منہر محمد خان  
 نائب ایڈیٹر الفضل اور چودہری فتح محمد خان صاحب  
 ایم اے نے اسلام اور ہندو مذہب کا موازنہ کرتے  
 ہوئے فصیح تقریریں کیں۔ اختتام جلسہ پر ایک شخص نے  
 جس کا نام رام چرن ہے۔ اسلام قبول کیا۔ آج  
 بعد دوپہر مسلم راجپوت اپنی پنچایت شدھی کے خلاف  
 منعقد کرینگے۔ امیر علیخان۔ اصغر علیخان رسید محمد حسین  
 وزیر حسن خان۔ شیخ محبوب بخش۔ الفت خان۔ راجہ  
 ادی بارخان اور مولوی عبداللطیف صاحبان  
 پنچایت کو کامیاب بنانے کے باعث مسلمان راجپوتوں  
 کی طرف سے خاص شکر یہ کے مستحق ہیں۔  
 مذکورہ بالا تار کے سلسلہ میں حسب ذیل تار جناب  
 اصغر علی خان صاحب آنریری مجسٹریٹ فرخ آباد اور  
 فرخ آباد۔ ۲۳ جولائی۔ اضلاع فرخ آباد اور  
 مین پوری کے مسلمان راجپوتوں کی پنچایت میں جو کہ جماعت  
 احمدیہ قادیان کے مبلغین کی مساعی سے زیر صدارت  
 راجہ ادی بارخان صاحب رئیس کو سہ ۲۲ جولائی  
 کو منعقد ہوئی۔ یہ تجویز پاس ہوئی کہ سحر کیا شدھی  
 کا مقابلہ کرنے دین اسلام سیکھنے اور اشاعتِ اسلام  
 کرنے میں ایک دوسرے کی مدد کرنا ہر ایک مسلم راجپوت

کا فرض منصبی ہے۔ نیز یہ تجویز بھی پاس ہوئی کہ  
 صوبہ متحدہ کی گورنمنٹ سے اس صوبہ میں ایک متعلق  
 اراضی کے جاری کرنے کی درخواست کی جائے  
 پنچایت نے آخر میں جناب چودہری فتح محمد خان صاحب  
 ایم اے امیر وفد المجاہدین جماعت احمدیہ قادیان  
 کا شدھی کے مقابلہ میں ان کی سرگرم کوششوں و  
 کامیاب مساعی کے متعلق شکر یہ ادا کیا۔ پنچایت  
 کے معاذ ایک ہندو ٹھا کرنے جس کا نام بلونت  
 ہے۔ اور جو کھا دی صنل ہر دوئی کارہتے والا  
 ہے۔ اسلام قبول کیا۔

### پرکھم متعلق انجمن ہدایت اسلام کی غلط بیانی

شہرت طلبی کی ہوس میں امت اسلام کو نقصان پہنچا دیا  
 ۱۸ جولائی ۱۹۲۳ء اخبار مبلغ وہلی کے صفحہ ۱۴  
 میں بخطِ جلی اسلام کی فتح۔ پرکھم کی شدھی ٹوٹ  
 گئی۔ سارا گاؤں پھر مشرف باسلام ہوا۔ کے  
 عنوان تار کے ماتحت یہ اعلان درج ہے۔ ”زمیندار  
 میں بھی یہ اعلان شایع ہوا ہے کہ۔ ”انجمن ہدایت  
 کے تین قومی مبلغوں کی کوشش سے موضع پرکھم  
 کے تین سو مکانہ ۱۱ جولائی کو پھر داخل اسلام ہوئے  
 اب پرکھم میں سوائے گنگا دھر مکانہ کے کوئی باقی  
 نہیں رہا۔“ اور اسی طرح موضع بڑا ولی میں چند آدمیوں  
 کی واسپی کا ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے کہ ”ان دونوں  
 جگہ میں سوائے تبلیغی انجمن ہدایت الاسلام کے  
 کوئی مبلغ نہ تھا۔“

موضع بڑا ولی کے متعلق ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت  
 نہیں۔ مگر پرکھم کے متعلق افسوس سے کہنا پڑتا ہے  
 کہ سخت نقصان رسان غلط بیانی کی گئی ہے۔ آج ۲۰ جولائی  
 تک اس گاؤں کا ایک بھی مرتد مکانہ کسی مبلغ کے فریضہ  
 خواہ وہ ”قومی“ ہو یا غیر قومی مسلمان نہیں ہوا۔ اور  
 یہ بیان کہ اس گاؤں میں سوائے انجمن ہدایت الاسلام  
 کے کارکنوں کے اور کوئی مبلغ نہیں۔ محض جھوٹ ہے۔  
 جب سے مبلغین جماعت احمدیہ قادیان اس میدان میں آئے  
 ہیں۔ اس گاؤں میں ہمارے آدمی متعین ہیں۔ اور ایک  
 دن کے لئے بھی ہمارے آدمیوں نے اس گاؤں کو نہیں  
 چھوڑا اور طرفہ یہ کہ ہدایت الاسلام کا کوئی آدمی  
 اس عرصہ میں کبھی یہاں نہیں گیا۔ کیا ایسی غلط روٹیں  
 کارکنوں کی عزت افزائی کا موجب اور اسلام کے  
 لئے باعثِ فخر ہو سکتی ہیں؟

واقعہ یہ ہے کہ ۱۳ جولائی کی تاریخ یہاں کے بعض  
 لوگوں نے واسپی کے لئے مقرر کی تھی۔ مگر ہندوؤں  
 کے دباؤ سے ڈر کر فی الحال خاموش ہو گئے ہیں۔

یہ پہلا موقع نہیں کہ محض شہرت طلبی کے لئے اس قسم  
 کی غلط بیانی سے کام لیا گیا ہے۔ اس سے قبل بھی علاقہ  
 بھر تپور کے متعلق بعض انجمنوں نے غلط بیانی سے کام لیا  
 ہمارے کام کو اپنی طرف منسوب کیا تھا۔ اب بھی ہمیں  
 افسوس نہ ہونا۔ اگر فی الواقع پرکھم کے لوگ واپس آجاتے  
 اور پھر ہدایت الاسلام کے کارکن اس کامیابی کو اپنے  
 نام سے شایع کر دیتے۔ مگر افسوس تو یہ ہے کہ شہرت طلبی  
 کے جوش نے ان کو اتنا بے خود کر دیا کہ سراسر جھوٹ بول  
 دیا جس سے ہمارے راستہ میں سخت مشکلات حاصل  
 کر دی گئیں۔

فاکسار محمد ابراہیم۔ بی۔ ایس۔ سی۔ انپیکر حلقہ تبلیغ  
 ضلع مخترا۔ وفد المجاہدین قادیان۔ اگرہ۔

### دفتر ڈاک کے متعلق اطلاع

مکرم مولوی رحیم بخش صاحب ایم اے افسر ڈاک حضرت  
 خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ ۱۲ جولائی کو لدھانہ اپنے  
 والد اسٹر قادر بخش صاحب مرحوم کی وفات کی وجہ سے تشریف

اس پرکھم متعلق انجمن ہدایت اسلام کی غلط بیانی



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# الفضل بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان - ۳۱ جولائی ۱۹۳۳ء

## پندت لیکھرام و صدقت لیکھرام

آریہ پندت دہرم بھکشو نے واقعہ قتل پندت لیکھرام کے متعلق لیکھرام کے ہونے ۲ جولائی کو آریہ سماج شملہ کے صدر میں کئی ایک شخص جھوٹے اور خود تراشیدہ الزامات حضرت مرزا صاحب پر لگائے اور بہت سخت زہرا گلا اور مسلمانوں کے مسلمہ بزرگان دین کی توہین کی۔ یہاں تک کہ حضرت مریم صدیقہ کو بدکار قرار دیا۔ اور حضرت مرزا صاحب کی شان میں نہایت گستاخانہ الفاظ بولے جو کسی طرح قابل برداشت نہیں تھے۔ ہماری طرف سے اختتام لیکھرام پر ان الزامات کے جواب کے لئے جب وقت مانگا گیا تو مالہ یا گیا اسلئے مجبوراً اس تحریر کے ذریعہ حقیقت کا اظہار کیا جاتا ہے۔

**آریوں کا عقیدہ** چونکہ آریہ سلج کا مذہب ہے کہ خدا اپنے آریوں کو پیارے بندے سے ہم کلام نہیں ہو سکتا۔ اسلئے ان کے نزدیک تمام انبیاء و رسول کا سلسلہ جھوٹا ہے۔ اور دنیا کے تمام بااثر مقربان الہی مغزی اور کذاب تھے۔ چنانچہ آریہ سلج کے مہرشی سوامی دیانند نے اپنی کتاب ستیا رتھ پرکاش میں کسی نبی اور رسول اور ولی اللہ کو جھوٹا اور کذاب کہنے سے نہیں چھوڑا۔ آریوں کے مذہب کا خلاصہ یہ ہے عیسیٰ ہو یا کہ موسیٰ جتنے نبی تھے آئے مکار ہیں وہ سارے انہی نڈاہی ہے

**اس عقیدہ کا نتیجہ** اس بد عقیدہ کا نتیجہ یہ ہے کہ سوائے وید کے ماننے والوں کے تمام دنیا سے ان کے دلوں میں دشمنی بھری ہوئی ہے جس کا

اظہار وقتاً فوقتاً ہوتا رہتا ہے۔ برخلاف اسکے اسلام تمام انبیاء و رسول کی تصدیق کرتا ہے خواہ وہ ہند میں رہتے یا عرب میں کیونکہ اسلامی تعلیم کا تفرق بین احد منہم ہے۔

**پیشگوئیوں کے انکار کی وجہ** آریوں کو پیشگوئیوں کے انکار صرف اسوجہ سے ہے کہ اگر ایک بھی پیشگوئی خدا کی طرف سے ثابت ہو گئی تو وید پر کلام الہی کا ختم ہو جانا جو ان کا عقیدہ ہے باطل ہو جاتا ہے اسلئے وہ ہندو ادواروں کے بھی منکر ہیں۔ مگر یہ ان کا انکار فضول ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ نے ان کے سامنے اپنی صفت تمام کا ثبوت دینے کے لئے حضرت خاتم النبیین صلی علیہ وسلم کے ایک غلام کو زبردست پیشگوئیوں کے ساتھ مامور کر کے تمام حجت کر دی۔ جس کا ایک ثبوت حرب ذیل ہے۔

**پندت لیکھرام کی موت کی خبر۔** جب پندت لیکھرام کی شوخی حد سے بڑھ گئی۔ اور حضرت شیخ خود علیہ السلام نے دیکھا کہ بچنے والوں سے مقابلہ کرنے کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نہایت ناپاک الفاظ استعمال کرتا ہے۔ تو آپ نے لیکھرام کو متوجہ کیا۔ اور نصیحت کی۔ مگر اس نے بے اجنبی اور شوخی میں قدم اور آگے بڑھایا۔ تب حسب خواہش پندت لیکھرام حضرت مرزا صاحب نے اللہ تعالیٰ سے الہام پا کر یہ پیشگوئی کی

اللہ دشنم نادان و بے راہ  
بترس اند تیخ بران محمد  
گرامت گر چہ بے نام و نشان است  
بیابنگر ز فلان محمد

آج کی تاریخ سے جو ۲۰ فروری ۱۹۳۳ء ہے چھ برس کے عرصہ تک یہ شخص اپنی بد زبانوں کی سسزا میں بیٹھتا رہا۔ ان بے ادبیوں کی سزا میں جو اس شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں کی ہیں۔ عذاب شدید ہیں۔ مبتلا ہو جائیگا۔ سواہ میں اس پیشگوئی کو شائع کر کے تمام مسلمانوں اور آریوں اور عیسائیوں اور دیگر فرقوں پر ظاہر کرتا ہوں۔ کہ اگر اس شخص پر چھ برس کے عرصہ میں آج کی تاریخ سے کوئی عذاب نازل نہ ہو جو

معمولی تکلیفوں سے نرالا اور خارق عادت اور اپنے اندر الہی ہیبت رکھتا ہو تو سمجھو کہ میں خدا کی طرف سے نہیں۔ اور نہ اس کی روح سے میرا یہ نطق ہے۔ اور اگر میں اس پیشگوئی میں گائب تھا۔ تو ہر ایک سزا کے بھگنے کے لئے تیار ہوں اور اس بات پر راضی ہوں کہ مجھے جگے میں رسد ڈال کر کسی سولی پر کھینچا جائے۔ (اشتمار - ۲ فروری ۱۹۳۳ء)

**پیشگوئی میں ہلاکت اور موت** عذاب شدید سے کیا مراد تھی وہ اگرچہ تیغ بران محمد سے صاف عیاں ہے۔ لیکن حضرت مرزا صاحب نے وضاحت فرمایا۔

مجھ سے میرے رب نے وعدہ کیا ہے اور میری دعا کو قبول فرمایا ہے جو ایک مفید شخص کے بار میں ہے جو اللہ اور رسول کا دشمن ہے جس کا نام لیکھرام پشاوری ہے اور مجھے خبر دی کہ وہ ہلاک ہو نیوالوں میں سے ہے کیونکہ وہ اللہ کے نبی کو گالی دیتا ہے۔ اور آپ کی شان میں خبیثت کلام بولتا ہے پس شیخ اسپر بد دعا کی ماور سے رب نے مجھے بشارت دی اسی موت کی چھ سال میں۔ بلاشبہ اس میں

**پیشگوئی میں پندت** علاوہ از یہی کلمات الصادقین میں حضرت شیخ موعود نے لکھا۔ و بشری ربی وقال مدبراً استعفی فی العید العید اقباب یعنی نشان عید کے ساتھ ملے ہوئے دن میں ظاہر ہو گا اور اصل الہام جو پندت لیکھرام کے متعلق تھا۔ اس میں بھی اسے گوسالہ سامری سے مشابہت دیکھی ہے تاکہ یہ اسکے عید کے قریب قتل پر دلالت کرے۔ علاوہ از یہ آپ کو کشف کے ذریعہ پندت لیکھرام کی موت کا دن اور وقت بھی بتایا گیا تھا۔

**آریوں کو چیلنج** یہ زبردست پیشگوئی شائع کر کے آپ نے آریوں کو چیلنج کیا کہ سب ہلکے و مکار ہیں کہ یہ عذاب ان کے اس وکس سے مل جائے۔

**ایک سرگرد عاکو تیغ** سر سید احمد خان صاحب کو بھی اس پیشگوئی کی طرف متوجہ کیا اور لکھا۔ اے سرگرد عاکو تیغ! اس وقت تم تراجوں آقا۔ ان کن انکار زمین سراد قدرت حق ہند کہ تاہ کن ہمیں از ما دعا استجا یا شمار لکھ کر آپ سے رسد کو بتا دیا کہ قومی اس نشان کو دیکھ گیا گویا جہاں پندت لیکھرام کی ۶ سال میں موت کی خبر تھی وہاں سر سید کیسے اس پیشگوئی کو دیکھنے کے لئے ٹھہر گیا۔ گویا اس کی زندگی کی خبر تھی چنانچہ سر سید نہیں فوت ہوا۔ جب تک اس نے یہ نشان نہ دیکھا گیا۔



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان - ۳۱ جولائی ۱۹۲۳ء

## پندت لیکھرام و صدقہ ام

آریہ پندت دہرم بھکشو نے واقعہ قتل پندت تمہید لیکھرام کے متعلق لیکھڑ دیتے ہوئے ۲۴ جولائی کو آریہ سلج شملہ کے مندر میں لکھی ایک مخلص جھوٹے اور خود تراشیدہ الزامات حضرت مرزا صاحب پر لگائے اور بہت سخت زہرا لگلا۔ اور مسلمانوں کے مسلک بزرگان دین کی توہین کی۔ یہاں تک کہ حضرت مریم صدیقہ کو بدکار قرار دیا۔ اور حضرت مرزا صاحب کی شان میں نہایت گستاخانہ الفاظ بولے۔ جو کسی طرح قابل برداشت نہیں تھے۔ ہماری طرف سے اختتام لیکھڑ پر ان الزامات کے جواب کے لئے جب وقت مانگا گیا تو مال دیا گیا اسلئے مجبوراً اس نظریہ کے ذریعہ حقیقت کا اظہار کیا جاتا ہے۔

**آریوں کا عقیدہ** چونکہ آریہ سلج کا مذہب ہے کہ خدا اپنے کسی پیارے بندے سے ہمکلام نہیں ہو سکتا۔ اسلئے ان کے نزدیک تمام انبیاء و رسول کا رسل جھوٹ ہے۔ اور دنیا کے تمام راست باز مقربان الہی مفری اور کذاب تھے۔ چنانچہ آریہ سلج کے مہرشی سوامی ویا ندرتے اپنی کتاب ستیا رتھ پر کاش میں کسی نبی اور رسول اور ولی اللہ کو جھوٹا اور کذاب کہنے سے نہیں چھوڑا۔ آریوں کے مذہب کا خلاصہ یہ ہے عیسائی ہو یا کہ موسیٰ جتنے نبی تھے آئے سارے انکی نذاہی ہے۔ اس عقیدہ کا نتیجہ اس بد عقیدہ کا نتیجہ یہ ہے کہ سوائے وید کے نئے دلوں کے تمام دنیا سے ان کے دلوں میں دشمنی بھری ہوئی ہے جس کا

اظہار وقتاً فوقتاً ہوتا رہتا ہے۔ برخلاف اسکے تمام انبیاء و رسول کی تصدیق کرتا ہے خواہ وہ ہند میں ہوتے یا عرب میں کیونکہ اسلامی تعلیم کا تفرق بدین احد منہم ہے۔

**پندت لیکھرام کی وجہ** آریوں کو پیشگوئیوں کا انکار صرف اسوجہ سے ہے کہ اگر ایک بھی پیشگوئی خدا کی طرف سے ثابت ہو گئی تو وید پر کلام الہی کا ختم ہو جانا جو ان کا عقیدہ ہے باطل ہو جاتا ہے اسلئے وہ ہندو ادواروں کے بھی منکر ہیں مگر یہ ان کا انکار فضول ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ نے ان کے سامنے اپنی صفت تمام کا ثبوت دینے کے لئے حضرت خاتم النبیین صلی علیہ وسلم کے ایک غلام کو زبردست پیشگوئیوں کے ساتھ مامور کر کے تمام حجت کر دی۔ جس کا ایک ثبوت حسب ذیل ہے۔

**پندت لیکھرام کی موت کی خبر** جب پندت لیکھرام کی شوخی حد سے بڑھ گئی اور حضرت شیخ علیہ السلام نے دیکھا کہ بجلتے

دلائل سے مقابلہ کرنے کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نہایت ناپاک لفاظی استعمال کرتا ہے۔ تو آپ نے لیکھرام کو متوجہ کیا۔ اور نصیحت کی۔ مگر اس نے بے ادبی اور شوخی میں قدم اور آگے بڑھایا۔ تب حسب خواہش پندت لیکھرام حضرت مرزا صاحب نے اللہ تعالیٰ سے الہام پا کر یہ پیشگوئی کی۔

الائے دشمن نادان و بے راہ  
بترس از تیغ بران محسود  
گرامت گر چہ بے نام و نشان  
بیا بسگر ز غلمان محسود

آج کی تاریخ سے جو ۲۰ فروری ۱۹۲۳ء ہے چھ برس کے عرصہ تک یہ شخص اپنی بد زبانوں کی سزائیں یعنی ان بے ادبوں کی سزائیں جو اس شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں کی ہیں۔ عذاب شدید میں مبتلا ہو جائیگا۔ سوائے اس پیشگوئی کو شایع کر کے تمام مسلمانوں اور آریوں اور عیسائیوں اور دیگر فرقوں پر ظاہر کرتا ہوں۔ کہ اگر اس شخص پر چھ برس کے عرصہ میں آج کی تاریخ سے کوئی عذاب نازل نہ ہو اور جو

معمولی تکلیفوں سے نرالا اور خارق عادت اور ایسے انداز الہی ہیبت رکھتا ہو تو سمجھو کہ میں خدا کی طرف سے نہیں۔ اور نہ اس کی روح سے میرا یہ نطق ہے۔ اور اگر میں اس پیشگوئی میں گناہ نکلا تو ہر ایک سزا کے بھگنے کے لئے تیار ہوں۔ اور اس بات پر رضی ہوں کہ مجھے گلے میں رسہ ڈال کر کسی سولی پر کھینچا جائے۔ (۱۰ ستمبر ۲۰ فروری ۱۹۲۳ء)

**پیشگوئی میں ہلاکت اور موت** عذاب شدید سے کیا مراد تھی وہ اگر تیغ بران محمد سے صاف حیاں سے۔ لیکن حضرت مرزا صاحب نے وضاحت فرمایا:

مجھ سے میرے رب نے وعدہ کیا ہے اور میری دعا کو قبول فرمایا ہے جو ایک مفید شخص کے بار میں ہے جو اللہ اور رسول کا دشمن ہے جس کا نام لیکھرام پشاوری ہے اور مجھے خبر دی کہ وہ ہلاک ہوئیوں میں سے ہے کیونکہ وہ اللہ کے نبی کو گناہ دیتا ہے اور آپ کی شان میں خبیثت کھاتا ہوتا ہے جس سے اس پر بددعا کی اور میرے رب نے مجھے بشارت دی اسکی موت کی چھ سال میں۔ بلاشبہ اس میں

**پیشگوئی میں توضیح** علاوہ از یہی کسی کلمات انصاف میں یہاں حضرت شیخ مرحوم نے لکھا۔ و بشری ربی وقال مبشراً مستحقاً یوم العید العید اقرب یعنی نشان عید کے ساتھ ملے ہوئے دن میں ظاہر ہوگا۔ اور اصل الہام جو پندت لیکھرام کے متعلق تھا۔ میں بھی ایسے گو سالہ سامری سے مشابہت دیکھی ہے تاکہ یہ اسکے عید کے قریب قتل پر دلالت کرے۔ علاوہ از یہ آپ کو کشف کے ذریعہ پندت لیکھرام کی موت کا دن اور وقت بھی بتایا گیا تھا۔

**آریوں کو چیلنج** یہ زبردست پیشگوئی شایع کر کے آریوں کو کذاب آریوں کو چیلنج کر کے بے راہ و بے راہ کر کے اس دیکھیں سے نکل جائے۔

**ایک منکر و عا کو چیلنج** نہ صرف آریوں پر ہی تمام حجت کی بلکہ اپنے سریدار حد خان صاحب کو بھی اس پیشگوئی کی طرف متوجہ کیا اور لکھا ہے۔ اے کوئی گناہارا اگر تیرے کھمبے میں نشانی نام ترا جو آج ہاں کن انکا زمین سرا قدرت حق ہے نفع نہا کن ہمیں ازاد عا و سجا یا شمار لکھ کر اپنے سر سے نہا و با کہ تو بھی اس نشان کو دیکھیا گیا۔ جہاں پندت لیکھرام کی ۶ سال میں موت کی خبر تھی وہاں سر سید کیسے اس پیشگوئی کو دیکھنے کے لئے تھوڑے پیشگوئی تک زندگی کی خبر تھی چنانچہ سر سید نہیں فوت ہوا۔ جب تک اس لئے یہ نشان نہ دیکھ لیا۔



Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت مرزا صاحب کی پیشگوئی  
**پیشگوئی پوری ہوئی** جو ۲۰ فروری ۱۹۲۳ء میں  
 شائع ہوئی تھی۔ لفظاً و معنیاً ۶ مارچ ۱۹۲۳ء کو پوری  
 ہو گئی۔ یعنی پنڈت لیکھرام قتل ہوا اور آخر جا کر اس  
 کی راکھ کو دریا میں ڈالا گیا۔

**آریوں کا افسوس** یوں تو آریہ مقرر ہیں کہ پیشگوئی  
 پوری ہوئی لیکن وہ اسے حضرت

مرزا صاحب کی سازش قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ اس پر  
 سندرجہ ذیل آریہ شہادت لکھتے تھے کہ "میرزا صاحب نے  
 ایک حضرت نے شاید اپنی کتاب میں لکھا ہے کہ  
 میں یہ پیشگوئی بھی کی کہ پنڈت لیکھرام ۶ سال کے عرصہ  
 میں عید کے دن نہایت دردناک حالت میں مر گیا۔  
 یہ پیشگوئی اب قریب تھی۔ کیونکہ غالباً ۱۹۱۹ء چھ سال  
 تھا۔ اور ۶ مارچ ۱۹۲۳ء آخری عید چھٹے سال کی  
 تھی۔ علاوہ بذریعہ تحریر و تقریر کہا کرتے تھے کہ پنڈت  
 کو مار ڈالینگے۔ اور مزید یہ کہ پنڈت اس عرصہ  
 میں اور فلاں دن میں ایک دردناک حالت میں مر گیا۔  
 کیا آریہ دھرم کے اس مخالف اور چند ایک کتب کے  
 ایک خاص مصنف کو اس سازش سے کوئی تعلق ہے؟  
 ۲۔ یہ قتل کسی ایک اشخاص کی مدت کی سوچی  
 اور سمجھی ہوئی اور پختہ سازش کا نتیجہ ہے۔

(اخبار پنجاب سماچار لاہور) ۲۱ مارچ ۱۹۲۳ء  
**سازش الزام کا جواب** جو کہ تمام آریہ سماجیوں  
 الزام میں لاکر رو کرنا چاہتے ہیں۔ اور دھرم بھگتوں  
 بھی ایسا ہی کیا اس کو اس کا جواب جو حضرت  
 مرزا صاحب نے مفصل دیا اور اپنی برہمنیت ثابت  
 کر دی وہ میں درج ذیل کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں۔  
 "اگر اب بھی کسی شک کرنے والے کا شک دور کیا  
 ہو سکتا۔ اور مجھے اس قتل کی سازش میں شریک  
 سمجھا ہے۔ جب کہ ہندو اخباروں نے ظاہر کیا ہے  
 تو میں ایک نیک صلاح دیتا ہوں۔ کہ جس سے  
 یہ سارا قصہ فیصلہ ہو جاوے۔ اور وہ یہ ہے  
 کہ ایسا شخص میرے سامنے قسم کھاوے جس کے

انفاظ یہ ہوں کہ میں یہ یقیناً جانتا ہوں کہ یہ شخص  
 سازش قتل میں شریک یا اس کے حکم سے واقعہ  
 قتل ہوا ہے۔ پس اگر یہ صحیح نہیں ہے تو اسے قاتل  
 خدا ایک برس کے اندر بچھ پر وہ عذاب نازل کر جو  
 بہت ناک عذاب ہو۔ مگر کسی انسان کے ہاتھوں  
 سے نہ ہو اور نہ انسان کے منصوبوں کا اس میں کچھ  
 دخل تصور ہو سکے۔ پس اگر یہ شخص ایک برہمن  
 میری بددعا سے بچ گیا۔ تو میں مجرم ہوں اور اس سزا  
 کے لائق جو ایک قاتل کے لئے ہونی چاہیے۔ اب  
 اگر کوئی جہاد رکھے والا آریہ ہے جو اس طور سے تمام  
 دنیا کو شہادت سے چھڑا دے تو اس طریقہ کو اختیار  
 کرے۔ یہ طریقہ نہایت سادہ اور راستی کا فیصلہ ہے۔"

**آریہ کی غرضی دلیری** پہلے تو اس طریقہ فیصلہ  
 کے لئے حضرت مرزا صاحب

کے مقابل ایک شخص گنگا بھشن نامی نکلا۔ مگر جب حضرت  
 مرزا صاحب کے استقلال کو دیکھا تو اسے بہتیت کے  
 مقابل سے دست بردار ہو گیا۔ تفصیل اس مجال  
 کی یہ ہے۔ کہ گنگا بھشن نے اخبار پنجاب سماچار میں تین  
 شرطیں پیش کیں۔

اول یہ کہ اگر پیشگوئی پوری نہ ہو تو پیشگوئی کر نیوے  
 کو پھانسی دی جائے۔  
 دوم یہ کہ دس ہزار روپیہ گورنمنٹ میں جمع کر دیا جائے  
 یا ایسے بینک میں جس میں تسلی ہو سکے اور اگر میں عید عدا  
 سے نہ مروں تو یہ روپیہ مجھے مل جائے۔  
 سوم یہ کہ جب میں قادیان میں قسم کھانے کیلئے  
 آؤں تو اس بات کا ذمہ لیا جائے کہ میں لیکھرام کی طرح  
 قتل نہ کیا جاؤں۔

اس کے جواب میں حضرت مرزا  
**مشرائط منظور** صاحب نے بذریعہ اشتہار شائع

"مجھے تینوں شرطیں ان کی سب سے چشم منظور ہیں  
 اور اس میں کسی طرح کا غم نہیں جس برہمنیت  
 میں چاہیں صاف صاف اذرا کر دوں گا۔ کہ اگر لاہور  
 صاحب میری بددعا سے ایک سال تک بچ گئے  
 تو مجھے منظور ہے۔ کہ مجرم کی طرح پھانسی دیا جاوے"

میں طیار ہوں کہ ایک دفعہ بلکہ ہزار دفعہ گورنمنٹ  
 کی عدالت میں اقرار کر سکتا ہوں کہ جب میں آسانی  
 فیصلہ سے مجرم ٹھہر جاؤں تو مجھے کو پھانسی دیا جائے۔  
 میں خوب جانتا ہوں کہ خدانے میری پیشگوئی کو پوری  
 کر کے دین اسلام کی سچائی ظاہر کرنے کے لئے اپنے  
 ہاتھ سے فیصلہ کیا ہے۔ پس ہرگز ممکن نہیں ہو گا  
 کہ میں پھانسی ملوں یا ایک خرچہ بھی کسی تکلیف  
 کرنے والے کو دوں۔ بلکہ وہ خدا جس کے حکم سے ہر ایک  
 جنبش و سکون ہے۔ اس وقت کوئی اور ایسا  
 نشان دکھائے گا جس کے آگے گورنمنٹ جھک جائیں۔  
 گنگا بھشن نے یہ بھی غم کیا

**اس پیشگوئی کی غرض** کہ میں تسلیم نہیں کر سکتا کہ

اگر میں ایک سال میں مر گیا تو میرا مرنا اس بات پر گواہی  
 ہو گا کہ درحقیقت لیکھرام خدا کے غضب سے ہلاک ہوا  
 اور اسکی ہلاکت مطالبہ پیشگوئی اسلام کی سچائی کی دلیل  
 ہے۔ اور دوسرے مذاہب کے باطل ہونے کا نشانہ ہے۔

بہتر دہندہ مجریہ ۲۱ اپریل ۱۹۲۳ء  
**حساب** اس غمخوار کے جواب میں  
**حضرت مرزا صاحب کا مدعا** حضرت صاحب نے فرمایا کہ

ہماری یہ تمام کارروائی صرف اس غرض سے  
 ہے۔ کہ تاہم ثابت کریں۔ کہ دینیہ صرف دین  
 اسلام ہی سچا مذہب ہے۔ اور دوسرے تمام  
 مذاہب باطل ہیں۔ اگر یہ غرض درمیان نہ ہو تو یہ  
 جھگڑے ہی جھگڑے ہیں۔ اور ہمارے اہم بھی عبث  
 یہی تو ایک مدعا ہے۔ یعنی دین اسلام کی سچائی  
 ثابت کرنا۔ ..... اور پنڈت لیکھرام سے بھی  
 پیشگوئی کے مطالبہ پر ہی اقرار لیا گیا تھا۔ کہ یہ پیشگوئی  
 آریہ مذہب اور اسلام میں بطور فیصلہ کرنے والے  
 منصف کے تصور ہوگی۔"

پھر گنگا بھشن نے بہتر دہندہ لاہور  
**مطالبہ لاش** مجریہ ۱۳ اپریل ۱۹۲۳ء میں مطالبہ

کیا کہ جب حضرت مرزا صاحب حسب قرار داد چھوٹے  
 نکلنے کی صورت میں پھانسی دئے جاویں تو آپ کی نعش  
 اسے گنگا بھشن کو مل جائے۔ اور پھر وہ چاہے اس کے گورنمنٹ



Digitized by Khilafat Library Rabwah

**پیشگوئی پوری ہوئی**  
حضرت مرزا صاحب کی پیشگوئی  
۲۰ فروری ۱۹۲۳ء میں  
شائع ہوئی تھی۔ لفظاً و معنیاً ۷ مارچ ۱۹۲۳ء کو پوری  
ہو گئی۔ یعنی پنڈت لیکھرام قتل ہوا اور آخر جلا کر اس  
کی راکھ کو دریا میں ڈال دیا گیا۔

**آریوں کا اقرار**  
یوں تو اگر یہ ستر ہیں کہ پیشگوئی  
پوری ہوئی لیکن وہ اسے حضرت  
مرزا صاحب کی سازش قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ اس پر  
مدرجہ ذیل آریں شہادت ملتے ہوئے از خود آ رہے  
۱۔ ایک حضرت نے شاید اپنی کتاب موعود سچی  
میں یہ پیشگوئی بھی کی کہ پنڈت لیکھرام ۶ سال کے عرصہ  
میں عید کے دن نہایت دردناک حالت میں مر گیا۔  
یہ پیشگوئی اب قریب تھی۔ کیونکہ غالباً ۱۸۹۷ء چھ سال  
تھا۔ اور ۶ مارچ ۱۹۰۳ء آخری عید چھٹے سال کی  
تھی۔ علاوہ بذریعہ تحریر و تقریر کہا کرتے تھے کہ پنڈت  
کو مار ڈالینگے۔ اور مزید بڑی یہ کہ پنڈت اس عرصہ  
میں اور فلاں دن میں ایک دردناک حالت میں مر گیا۔  
کیا آریہ دھرم کے اس مخالف اور چند ایک کتب کے  
ایک خاص مصنف کو اس سازش سے کوئی تعلق ہے؟

۲۔ یہ قتل کسی ایک اشخاص کی مدت کی سوچی  
اور سمجھی ہوئی اور نچتہ سازش کا نتیجہ ہے۔  
(اخبار پنجاب سماچار لاہور) دہم مارچ ۱۹۰۳ء  
جو کہ تمام آریہ سماجی اس  
**سازش الزام کا جواب**  
پیشگوئی کو سازش کے  
الزام میں لاکر رو کرنا چاہتے ہیں۔ اور دھرم بھگتوں  
بھی ایسا ہی کیا اس کو اس کا جواب جو حضرت  
مرزا صاحب نے مفصل دیا اور اپنی بریت ثابت  
کر دی وہ میں درج ذیل کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں۔  
”اگر اب بھی کسی شک کرنے والے کا شک دور  
ہو سکتا۔ اور مجھے اس قتل کی سازش میں شریک  
سمجھا ہے۔ جب کہ ہندو اخباروں نے ظاہر کیا ہے  
تو میں ایک نیک صلاح دیتا ہوں۔ کہ جس سے  
یہ سارا قصہ فیصلہ ہو جاوے۔ اور وہ یہ ہے  
کہ ایسا شخص میرے سامنے قسم کھاوے جس کے

الفاظ یہ ہوں۔ کہ میں یہ یقیناً جانتا ہوں کہ یہ شخص  
سازش قتل میں شریک یا اس کے حکم سے واقع  
قتل ہوا ہے۔ پس اگر یہ صحیح نہیں ہے تو اسے قاتل  
خدا ایک برس کے اندر بچھ پر وہ عذاب نازل کر جو  
ہیبت ناک عذاب ہو۔ مگر کسی انسان کے ہاتھوں  
سے نہ ہو اور نہ انسان کے منصوبوں کا اس میں کچھ  
داخل تصور ہو سکے۔ پس اگر یہ شخص ایک برتن تک  
میری بددعا سے بچ گیا۔ تو میں مجرم ہوں اور اس بڑا  
کے لائق جو ایک قاتل کے لئے ہونی چاہیے۔ اب  
اگر کوئی بہادر کلیجہ والا آریہ ہے جو اس طور سے تمام  
دنیا کو شہادت سے چھڑا دے تو اس طریقہ کو اختیار  
کرے۔ یہ طریقہ نہایت سادہ اور راستی کا فیصلہ ہے۔“

**آریہ کی عارضی دلیری**  
پہلے تو اس طریق فیصلہ  
کے لئے حضرت مرزا صاحب  
کے نقابیں ایک شخص گنگا بٹن نامی نکلا۔ مگر جب حضرت  
مرزا صاحب کے استقلال کو دیکھا تو مارے ہیبت کے  
مقابلہ سے دست بردار ہو گیا۔ تفصیل اس اجمال  
کی یہ ہے۔ کہ گنگا بٹن نے اخبار پنجاب سماچار میں تین  
شرطیں پیش کیں۔

۱۔ اول یہ کہ اگر پیشگوئی پوری نہ ہو تو پیشگوئی کر نیوے  
کو پھانسی دی جائے۔  
دوم یہ کہ دس ہزار روپیہ گورنمنٹ میں جمع کر دیا جائے  
یا ایسے بنگ میں جس میں تسلی ہو سکے اور اگر میں بددعا  
سے نہ مروں تو یہ روپیہ مجھے مل جائے۔  
سوم یہ کہ جب میں قادیان میں قسم کھانے کیلئے  
آؤں تو اس بات کا ذمہ لیا جائے کہ میں لیکھرام کی طرح  
قتل نہ کیا جاؤں۔

اس کے جواب میں حضرت مرزا  
صاحب نے بذریعہ اشتہار شائع کیا

”مجھے تینوں شرطیں ان کی بسر و چشم منظور ہیں  
اور اس میں کسی طرح کا ہند نہیں جس بددعا  
میں چاہیں صاف صاف آرا کر دوں گا۔ کہ اگر لاکھ  
صاحب میری بددعا سے ایک سال تک بچ گئے  
تو مجھے منظور ہے۔ کہ مجرم کی طرح پھانسی دیا جاؤں

..... میں طیار ہوں نہ ایک دفعہ بلکہ ہزار دفعہ گورنمنٹ  
کی عدالت میں اقرار کر سکتا ہوں کہ جب میں آسمانی  
فیصلہ سے مجرم ٹھہرا جاؤں تو مجھے کو پھانسی دیا جائے۔  
میں خوب جانتا ہوں کہ خدائے میری پیشگوئی کو پوری  
کر کے دین اسلام کی سچائی ظاہر کرنے کے لئے اپنے  
ہاتھ سے فیصلہ کیا ہے۔ پس ہرگز ممکن نہیں ہوگا  
کہ میں پھانسی ملوں یا ایک خرابہ بھی کسی تکذیب  
کرنے والے کو دوں۔ بلکہ وہ خدا جس کے حکم سے ہر ایک  
جنبت و سکون ہے۔ اس وقت کوئی اور ایسا  
نشان دکھائیگا جس کے آگے گردنیں جھک جائیں۔“

**اس پیشگوئی کی غرض**  
گنگا بٹن نے یہ بھی غرض کیا  
کہ میں تسلیم نہیں کر سکتا۔ کہ  
اگر میں ایک سال میں مر گیا تو میرا مرنا اس بات پر گواہی  
ہو گا کہ درحقیقت لیکھرام خدا کے غضب سے ہلاک ہوا  
اور اسکی ہلاکت مطابق پیشگوئی اسلام کی سچائی کی دلیل  
ہے۔ اور دوسرے مذاہب کے باطل ہونے کا نشان ہے۔  
۲۲ اپریل ۱۹۲۳ء

**حسب کار عا**  
حضرت مرزا صاحب کا مدعا  
اس غرض کا ہے کہ جواب میں  
حضرت صاحب نے فرمایا کہ

ہماری یہ تمام کارروائی صرف اس غرض سے  
ہے۔ کہ تاہم ثابت کریں۔ کہ دنیا میں صرف دین  
اسلام ہی سچا مذہب ہے۔ اور دوسرے تمام  
مذاہب باطل ہیں۔ اگر یہ غرض درمیان نہ ہو تو یہ  
جھگڑے ہی عبت ہیں۔ اور ہمارے اہم بھی عبت  
یہی تو ایک مدعا ہے۔ یعنی دین اسلام کی سچائی  
ثابت کرنا۔ ..... اور پنڈت لیکھرام سے بھی  
پیشگوئی کے مطالبہ پر یہی اقرار لیا گیا تھا۔ کہ یہ پیشگوئی  
آریہ مذہب اور اسلام میں بطور فیصلہ کرنے والے  
مصنف کے منظور ہوگی۔“

**مطالعہ لاش**  
پھر گنگا بٹن نے ہمدرد ہند لاہور  
مجموعہ ۱۳ مارچ ۱۹۲۳ء میں مطالبہ  
کیا کہ جب حضرت مرزا صاحب حسب قرار داد چھوٹے  
نکلنے کی صورت میں پھانسی دئے جاویں تو آپ کی نعش  
اسے گنگا بٹن کو مل جائے۔ اور پھر وہ جا ہے۔ اس کے



Digitized by Khilafat Library Rabwah

اس پر حضرت مسیح موعود نے  
 شرط منظور شائع کیا کہ  
 یہ شرط مجھے منظور ہے۔ اور میرے نزدیک  
 بھی جھوٹے کی لاش ہر ایک ذلت کے لائق ہے۔  
 اور یہ شرط درحقیقت نہایت ضروری ہے۔ جو  
 لالہ گنگا بخش صاحب کو عین وقت پر یاد آگئی۔  
 لیکن ہمارا بھی حق ہے کہ یہی شرط بالمقابل اپنے  
 لئے بھی قائم کریں۔ اور وہ یہ کہ جب  
 گنگا بخش صاحب حسب نشانی پیشگوئی مر جائیں  
 تو ان کی لاش بھی ہمیں ملجائے تا بطور نشان فتح  
 وہ لاش ہمارے قبضہ میں رہے۔ اور ہم اس  
 لاش کو ضائع نہیں کریں گے۔ بلکہ بطور نشان  
 فتح مناسب مساحوں سے محفوظ رکھ کر کسی عام  
 منظر میں یا لاہور کے عجیب گھر میں رکھا دینگے۔

حضرت جری اللہ کا تمام شرائط  
 آریوں کا قرار کو منظور کرتے ہوئے دل ہلا دینے  
 والا یہ جواب پڑھ کر لالہ گنگا بخش صاحب نے فرار کی  
 راہ اختیار کی۔ اور کہہ دیا کہ میں تو آریہ ہی نہیں ہوں  
 اور نہ پھر کوئی اور آریہ میدان میں نکلا۔ اس طرح  
 تمام آریہ سماج حضرت مسیح موعود کی پیشگوئی کی  
 تصدیق کر کے اسلام کی صداقت کی شاہد ہو گئی۔ اور  
 آریوں کے حق میں حضرت مرزا صاحب کا مندرجہ ذیل  
 شعر صادق آیا۔

آزمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند  
 ہر مخالف کو مقابل پہ بلایا ہم نے

ایک اعتراض  
 لیکھرام کا قتل خارق عادت نہیں  
 اور نہ اس سے کوئی ہیبت طاری ہوئی۔

منکرین کا یہ قدیم سے شیوہ ہے۔ کہ صاف  
 جواب اور صریح نشانات کو بھی بوجہ کور باطنی  
 کے جھٹلایا کرتے ہیں۔ اور یہی حال یہاں ہے۔

یقیناً قتل لیکھرام ایک خارق عادت قتل تھا  
 کیونکہ دوست و دشمن کو علم تھا کہ پیشگوئی کا نشانہ  
 کیا ہے۔ اور وہ کب تک پوری ہونے والی ہے۔ گورنمنٹ

بھی ذرا تھی۔ آریہ بھی ضرور حفاظت کرتے ہوں گے  
 مگر پھر بھی عین وقت میں لیکھرام کا قتل ہونا ایک  
 عجیب بات ہے۔ اور اس قتل کا ہیبت ناک نظارہ  
 دیکھنا ہو تو اس کی موت کی جو تصویر اس کی سوانح  
 غری میں ہمارے شہدائے شہداء نے کھینچی ہے ذرا پڑھ کر  
 دیکھو۔ اب یہ کہنا کہ کوئی ہیبت نہیں ہوتی۔ دراصل  
 ہیبت کا وقت گزرنے کے بعد کہا جا رہا ہے۔ جو  
 ایک طبعی امر ہے۔ لیکن یاد رکھو کہ لیکھرام کی خزان  
 عادت موت کی ہیبت ہی ہے۔ جو اب بھی آریوں  
 کو احمدیوں کے مقابل ہباہلہ کے لئے آنے نہیں دیتی  
 اور اگر یہ جھوٹ ہے تو آؤ اسلام اور آریہ دھرم کا  
 فیصلہ اس طرح کرو۔ مگر یاد رکھو  
 نہ پتھر اٹھیکانہ تو اران سے  
 یہ بازو مرے آزمائے ہوئے ہیں

لیکھرام کہاں سے  
 حضرت مسیح موعود کو قتل لیکھرام  
 سے چار سال پہلے ہزار بچے

ایک فرشتہ اطلاع دی گئی کہ لیکھرام قتل ہوئے  
 والا ہے۔ فرشتہ جس کے ذریعہ آپ کو اطلاع دی  
 گئی یہ تھا۔ ایک شخص قوی ہیکل ہیبت شکل گویا  
 اس کے چہرے سے خون ٹپکتا ہے۔ اس فرشتہ نے  
 حضرت مسیح موعود سے پوچھا۔ لیکھرام کہاں ہے؟  
 اس پر دھرم بھکشو کا اعتراض یہ ہے کہ یہ تو خدا کی  
 بنے علمی کی دلیل ہے۔ مگر نادان کو اتنا بھی پتہ نہیں  
 کہ وہ میں بھی اس قسم کا کلام کئی جگہ موجود ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ اس قسم کا کلام موقع اور محل  
 کے لحاظ سے مختلف معانی رکھتا ہے۔ اس  
 جگہ صحت یہ مقصود تھا کہ حضرت مرزا صاحب کو بتا  
 دیا جائے کہ خدا تعالیٰ نے لیکھرام کے قتل کے  
 لئے کسی خونی فرشتہ کو مقرر کر دیا ہے۔ اور نیز یہ کہ  
 لیکھرام فنا ہونے والا ہے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

دھرم بھکشو کے جھوٹے الزام  
 ایسی صان اور روشن  
 پیشگوئی کو جھوٹ کی گردوغبار میں چھپانے کے  
 لئے پنڈت دھرم بھکشو نے بہت سے صریح

جھوٹ بولے جن میں سے موٹے موٹے درج  
 ذیل ہیں۔

پیشگوئی میں تو یہ تھا کہ لیکھرام  
 پہلا جھوٹا  
 جب نشان دیکھ لے تو اس سے  
 مسلمان ہونا ہوگا۔ جس سے ظاہر ہے کہ موت  
 کی پیشگوئی نہ تھی۔

جواب  
 ہرگز یہ شرط نہ تھی۔ اگر سچے ہو تو  
 دکھاؤ۔

دوسرا جھوٹا  
 پیش گوئی میں موت کا  
 ذکر تک نہ تھا۔

ڈبل جھوٹ۔ ہم کرامات الصداقین  
 جواب  
 کی عبارت پہلے لکھ چکے ہیں۔ جس  
 میں صریح موت کی خبر موجود ہے۔ مزید براں  
 سنو۔ تمہارا پنڈت لیکھرام ہی کہتا ہے۔

پنڈت لیکھرام کی گواہی  
 قادیانی کے کان میں ہماری موت کا الہام سنایا  
 کلیات آریہ مسافر ص ۳۲

تیسرا جھوٹ  
 مرزا صاحب کے الہام میں پنڈت  
 لیکھرام کو پشادری لکھا ہے  
 جو خدا کی بے علمی کی دلیل ہے۔

محفص جھوٹ۔ دکھاؤ کس الہام  
 جواب  
 میں پشادری لکھا ہے۔ ہاں یہ ہم  
 تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے اسے  
 لیکھرام انشادری لکھا ہے۔ اور یہ سچ ہے

کہ وہ پشادری کہلاتا تھا۔ کلیات آریہ  
 مسافر میں اسے پشادری گنڈا لکھا ہے۔  
 جو گوشت خور آریوں کی طرف سے اسے  
 نام دیا گیا ہے۔ پشادری کہلانے  
 کے لئے پشادری کی پیدائش شرط نہیں ہے۔

اس لئے یہ اعتراض بھی بالکل لغو اور بے ہودہ  
 ہے۔ محض معترض کی جہالت کا نتیجہ۔



Digitized by Khilafat Library Rabwah

اس پر حضرت مسیح موعود نے  
مطالعہ منظور شائع کیا۔ کہ

یہ شرط مجھے منظور ہے۔ اور میرے نزدیک  
بھی جھوٹے کی لاش ہر ایک ذلت کے لائق ہے۔  
اور یہ شرط درحقیقت نہایت ضروری ہے۔ جو  
لا لنگا بشن صاحب کو عین دقت پر یاد آگئی۔  
لیکن ہمارا بھی حق ہے کہ یہی شرط بالمقابل اپنے  
لئے بھی قائم کریں۔ اور وہ یہ کہ جب  
لنگا بشن صاحب حسب نشا پیشگوئی مر جائیں  
تو ان کی لاش بھی ہمیں مجھے تا بطور نشان فتح  
وہ لاش ہمارے قبضہ میں رہے۔ اور ہم اس  
لاش کو ضائع نہیں کریں گے۔ بلکہ بطور نشان  
فتح مناسب رصاحوں سے محفوظ رکھ کر کسی عام  
منظر میں یا لاہور کے عجائب گھر میں رکھا دینگے۔

حضرت جری السد کا تمام شرائط  
آریوں کا قرار کو منظور کرتے ہوئے دل ہلاکت

والا یہ جواب پڑھ کر لا لنگا بشن صاحب نے فرار کی  
راہ اختیار کی۔ اور کہہ دیا کہ میں تو آریہ ہی نہیں ہوں  
اور نہ پھر کوئی اور آریہ میدان میں نکلا۔ اس طرح  
تمام آریہ ساج حضرت مسیح موعود کی پیشگوئی کی  
تصدیق کر کے اسلام کی صداقت کی شاہد ہو گئی۔ اور  
آریوں کے حق میں حضرت مرزا صاحب کا مندرجہ ذیل  
شعر صادق آیا۔

آزمایش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند  
ہر مخالف کو مقابل پہ بلایا ہم نے

ایک اعتراض  
لیکھرام کا قتل حارق عادت نہیں  
اور نہ اس سے کوئی ہیبت طاری ہوئی۔

منکرین کا یہ قدیم سے شیوہ ہے۔ کہ خدا  
جو اس اور صریح نشانات کو بھی بوجہ کور باطنی  
کے جھٹلایا کرتے ہیں۔ اور یہی حال یہاں ہے۔

یقیناً قتل لیکھرام ایک حارق عادت قتل تھا  
کیونکہ دوست و دشمن کو علم تھا کہ پیشگوئی کا نشانہ  
کیا ہے۔ اور وہ کب تک پوری ہونے والی ہے۔ اور

مجاذ تھی۔ آریہ بھی ضرور حفاظت کرتے ہوں گے  
مگر پھر بھی عین دقت میں لیکھرام کا قتل ہونا ایک  
عجیب بات ہے۔ اور اس قتل کا ہیبت ناک نظارہ  
دیکھنا ہو تو اس کی موت کی جو تصویر اس کی سوانح  
عمری میں ہمارے شہدائے شہداء نے کھینچی ہے ذرا پڑھ کر  
دیکھو۔ اب یہ کہنا کہ کوئی ہیبت نہیں ہوتی۔ دراصل  
ہیبت کا وقت گزرنے کے بعد کہا جاتا ہے۔ جو  
ایک طبعی امر ہے۔ لیکن یاد رکھو کہ لیکھرام کی فارق  
عادت موت کی ہیبت ہی ہے۔ جو اب بھی آریوں  
کو احمدیوں کے مقابل ہمارے لئے آئے نہیں تھی  
اور اگر یہ جھوٹ ہے تو آؤ اسلام اور آریہ دھرم کا  
فیصلہ اس طرح کرو۔ مگر یاد رکھو  
نہ خیر اٹھیں گانہ تو اران سے  
یہ بازو مرے آڑھے ہوئے ہیں

لیکھرام کہاں سے  
حضرت مسیح موعود کو قتل کیا  
سے چار سال پہلے بذریعہ

ایک فرشتہ نے اطلاع دی گئی کہ لیکھرام قتل ہوئے  
دالا ہے۔ فرشتہ جس کے ذریعہ آپ کو اطلاع دی  
گئی یہ تھا۔ ایک شخص قوی ہیکل ہیبت شکل گویا  
اس کے چہرے سے خون ٹپکتا ہے۔ اس فرشتہ نے  
حضرت مسیح موعود سے پوچھا۔ لیکھرام کہاں ہے؟  
اس پر دھرم بھکشو کا اعتراض یہ ہے کہ یہ تو خدا کی  
بے علمی کی دلیل ہے۔ مگر نادان کو اتنا بھی پتہ نہیں  
کہ دیر میں بھی اس قسم کا کلام کئی جگہ موجود ہے۔  
اصل بات یہ ہے کہ اس قسم کا کلام موقع اور محل  
کے لحاظ سے مختلف معانی رکھتا ہے۔ اس  
جگہ صرف یہ مقصود تھا کہ حضرت مرزا صاحب کو بتا  
دیا جائے کہ خدا تعالیٰ نے لیکھرام کے قتل کے  
لئے کسی خونی فرشتہ کو مقرر کر دیا ہے۔ اور نیز یہ کہ  
لیکھرام فنا ہونے والا ہے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔  
دھرم بھکشو کے جھوٹے الزام ایسی صاف  
پیشگوئی کو جھوٹ کی گردوغبار میں چھپانے کے  
لئے پنڈت دھرم بھکشو نے بہت سے صریح

جھوٹ بولے جن میں سے موٹے موٹے درج  
ذیل ہیں۔

پیشگوئی میں تو یہ تھا کہ لیکھرام  
بہلا جھوٹا  
جب نشان دیکھے تو اسے  
مسلمان ہونا ہوگا۔ جس سے ظاہر ہے کہ موت  
کی پیشگوئی نہ تھی۔

یہ کورا جھوٹ ہے۔ پیشگوئی میں  
جو اب  
ہرگز یہ شرط نہ تھی۔ اگر سچے ہو تو  
دکھاؤ۔

دوسرا جھوٹ  
پیش گوئی میں موت کا  
ذکر تک نہ تھا۔

ڈیل جھوٹا۔ ہم کرامات الصادقین  
جو اب  
کی عبارت پہلے لکھ چکے ہیں۔ جس  
میں صریح موت کی خبر موجود ہے۔ مزید براں  
سنو۔ تمہارا پنڈت لیکھرام ہی کہتا ہے۔  
”اس خدا نے

پنڈت لیکھرام کی گواہی  
قادیانی کے کان میں ہماری موت کا الہام سنایا  
کلیات آریہ مسافر ص ۲۳۲

تیسرا جھوٹ  
مرزا صاحب کے الہام میں پنڈت  
لیکھرام کو پشادری لکھا ہے  
جو خدا کی بے علمی کی دلیل ہے۔

محض جھوٹ۔ دکھاؤ کس الہام  
جو اب  
میں پشادری لکھا ہے۔ ہاں یہ ہم  
تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے اسے  
لیکھرام الفشادری لکھا ہے۔ اور یہ سچ ہے  
کہ وہ پشادری کہلاتا تھا۔ کلیات آریہ  
سفر میں اسے پشادری گنڈا لکھا ہے۔  
جو گوشت خور آریوں کی طرف سے اسے  
نام دیا گیا ہے۔ پشادری کہلانے  
کے لئے پشادری کی پیدائش شرط نہیں ہے۔  
اس لئے یہ اعتراض بھی بالکل لغو اور بے  
ہیبت محض معترض کی جہالت کا نتیجہ ہے۔















Digitized by Khilafat Library Rabwah

اپنے اپنے نزدیک خدا کی کتابوں پر ایمان رکھتے ہیں۔ شاید کوئی کہے کہ وہ کتابیں تو منسوخ ہو گئی ہیں۔ بے شک وہ منسوخ ہو گئی ہیں۔ مگر سوال تو یہ ہے کہ کیوں منسوخ ہوئیں۔ وہ بھی تو خدا کی طرف سے تھیں۔

غرض پھر وہی سوال سامنے آئے گا کہ ہمیں دوسروں پر کیا شرفند اور کیا فضیلت حاصل ہے۔ عقلمند کہا کرتے ہیں۔ اور سچی بات کہتے ہیں کہ

کیوں کیا اور کس کا سوال

یا تو انسان کو تھکا کر یا پاگل بنا کر بیٹھا دیتا ہے۔ کوئی کہے۔ یہ تو کبھی ختم ہی نہیں ہوتا۔ مثلاً یہ کہ زمین کس نے پیدا کی۔ جواب دیا جائے خدا نے۔ پھر پوچھے خدا کہ کس نے بنایا۔ تو اس کا کیا جواب ہوگا تو فلسفی کہتے ہیں۔ کہ کیوں اور کیا دھوکے کی طرف لے جانے والے سوال ہیں۔ مگر یہ درست نہیں۔ کہ ہر کیوں اور ہر کیا پاگل بنا دیتا ہے۔ اور غلطی کی طرف لے جاتا ہے۔ بلکہ وہ کیوں اور کیا ایسا کہنے ہیں۔ جو انسان کے

دائرہ عقلمند

سے بالا ہوتے ہیں۔ ورنہ ان کا جواب دینا ضروری ہوتا ہے۔ مثلاً کوئی پوچھے۔ کھیت میں کیوں پانی ہے۔ ایک بچہ یہ سوال کرتا ہے۔ اس کا جواب اسے دینا چاہیے۔ کیونکہ بچہ کو یہ کہنا کہ ”کیوں“ نہ کہو۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ بچہ جاہل ہے۔ کھیت میں پانی ہونے کے دو جواب ہو سکتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ کنوئیں یا نہر سے پانی ڈالا گیا ہے۔ اور دوسرا یہ کہ بارش کا پانی ہے۔ پھر اگر بچہ سوال کرے کہ نہر کیوں پھلانگی۔ یا یہ کہ پانی کیوں ڈالا گیا ہے۔ تو اس کا جواب نہ دینے پر بھی بچہ جاہل رہے گا۔ اس کا جواب یہ ہو گا کہ اگر پانی نہ دیتے۔ تو غلہ نہ پیدا ہوتا۔ اس پر اگر بچہ یہ سوال کرے۔ کہ غلہ کیوں پیدا ہوتا ہے۔ تو اس کا یہ جواب نہ دینے پر غلہ سے انسان خوراک کھا کر زندہ رہتے ہیں۔ تو ایسی بات سے بچہ جاہل رہے گا۔ پس بچہ کو یہ بات بتانی جائے گی۔ پھر بچہ کہتا

ہے۔ کیا ضرورت ہے انسان کے زندہ رہنے کی۔ اس کا جواب بچہ کے لئے سمجھنا مشکل ہے۔ کیونکہ یہ جواب یا تو فلسفیانہ ہو گا یا مذہبی۔ اس کا

جواب بچہ کو نہیں دیا جاسکتا ہے کہ جب ہمیں چھپر پڑتی ہے۔ تو کیوں روتے ہو۔ یا ہی طرح ہر شخص نہیں چاہتا کہ بھوکے رہنے کی تکلیف اٹھائے۔ اور اسپر موت لگے۔ لیکن بچے آدمی کو یہ جواب نہیں دے سکتا۔ اس کو علمی طور پر جواب دینا جائیگا۔ اور بتایا جائیگا کہ انسان کی پیدائش کی غرض

کیا ہے۔ اس کی زندگی سے جو کچھ اگلے جہاں کی ترقیاں وابستہ ہوتی ہیں۔ اس لئے خدا نے ہر ایک انسان میں یہ خواہش پیدا کی ہے کہ زندہ رہ کر اگلے جہاں کے لئے کچھ کمالے۔ تو بڑے اور سمجھدار آدمی کو اس رنگ میں سمجھائیں گے۔ مگر بچہ کو جو جواب دیا جائیگا وہ حقیقی جواب نہیں ہوگا۔ بلکہ ٹکانے والا ہوگا۔ لیکن بچے آدمی کے سوال کا بھی دائرہ ایک حد پر جا کر ختم ہو جاتا ہے۔ مثلاً کہے کہ خدا نے یہ خواہش انسان میں کیوں رکھی ہے۔ ہم کہیں گے۔ خدا تعالیٰ کی صفات اسی مقتضی ہیں۔ پھر اگر کہے۔ خدا کی صفات کیوں مقتضی ہیں۔ تو ہم کہیں گے۔ یہ ایسی ہستی کے متعلق سوال ہے۔ کہ جس کی کنہ کو پانا امانا کام نہیں صوفیا تو اس سے بھی آگے جائیں گے۔ مگر

عام انسانوں کا دائرہ سوال

اس جگہ ختم ہو جائیگا۔ اور ہم اسے کہیں گے۔ یہ خدا تعالیٰ کی ذات کے متعلق سوال ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی ذات کا احاطہ کرنا انسانی طاقت میں نہیں ہے۔ اسے شامل دینے اور سمجھانے کے جب تم دنیا کی چیزوں کی کنہ نہیں پاسکتے۔ تو

خدا تعالیٰ کی کنہ

کس طرح پاسکتی ہو۔ اور اس کی ذات کس طرح احاطہ کر سکتی ہو۔ غرض ایک مقام پر اس سلسلہ سوال کو روکنا پڑے گا۔ اس میں شبہ نہیں کہ ایک حد تک کیوں چلیگا۔ اور اس کا جواب نیا ضروری ہوگا۔ اگر بالکل روک دیا جائیگا تو لوگ جاہل رہ جائیں گے۔ علم النفس والے یہ سوال

اٹھتے ہیں۔ بچہ اتنا کیوں اور کس طرح اور کیا۔ کیوں کہتا ہے۔ یا تو جتنا بچہ اس لفظ کا استعمال کرتا ہے۔ اتنا ہی آدمی نہیں کرتا اس کا وہ یہ جواب دیتے ہیں کہ ہر اجنبی چیز کی طرف انسان متوجہ ہوتا ہے۔ اور اس کی حقیقت معلوم کرنا چاہتا ہے۔ بڑوں کے لئے چونکہ اتنی چیزیں اجنبی نہیں ہوتیں جنہی بچوں کے لئے ہوتی ہیں۔ اس لئے بچوں کو کیوں اور کیا کے ذریعہ دریافت کرنی پڑتی ہیں۔ ایک ہی آدمی اس کا یہ جواب دینگا۔ کہ یہ جس بچے میں خدا نے اس لئے رکھی ہے کہ وہ ترقی کرے۔ اگر بچہ میں کچھ اس طرح سوال نہ کرتا۔ تو بڑا ہو کر علوم میں ترقی نہ کر سکتا۔ غرض کیوں۔ کیا۔ کدھر۔ کس طرف۔ کیسا اور غیر ایسے سوال ہیں۔ جو

انسانی فطرت

میں رکھے گئے۔ اور ان کا زور بچپن میں زیادہ ہوتا ہے۔ یا پھر علم سیکھنے کے وقت اور یہ سوال انسانی ترقی کے لئے ضروری ہوتے ہیں۔ پس یہ کہنا کہ کیوں کیوں کہتے ہو۔ یہ درست نہیں ہے۔ بیشک کسی حد تک کیوں بھی ناجائز ہو جاتا ہے۔ مگر ایک حد تک اس کا چلانا ضروری ہے ہاں سوال یہ ہے کہ ہم کیوں مسلمان بنیں میرے نزدیک اس کا کوئی

اجمالی جواب

دینا سوا ایک جگہ کے ممکن ہی نہیں۔ اور وہ جواب یہ ہے کہ ہم مسلم اس لئے دوسروں سے بہتر ہیں کہ ہم مسلم ہیں۔ اس سوال کے جواب میں ایسی تقریر کی جاتی ہے کہ اسلام میں یہ خوبی ہے اور یہ فضیلت ہے۔ لیکن مختصر اور صحیح جواب یہی ہے کہ ہم دوسرے مذاہب کے لوگوں سے اس لئے بہتر ہیں کہ ہم مسلم ہیں۔ اور دوسرے مسلم نہیں ہیں۔ اس کے متعلق کوئی کہہ سکتا ہے کہ مسلم تو اپنا نام رکھ لیا گیا ہے اور کیا حد تک اپنا کوئی نام رکھ لینے سے انسان دوسروں سے اچھا ہو سکتا ہے۔ ہم کہیں گے۔ ہم نے صرف اپنا نام مسلم نہیں رکھا۔ بلکہ جب ہم اپنے آپ کو مسلم کہتے ہیں تو اس کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ ہم خدا کے سارے حکموں کو ماننے میں ماؤں کے دوسرے مذاہب کے حکموں کو نہیں ماننے۔ بیشک ایک غیر مسلم کہہ سکتا ہے کہ تم میں بھی خدا کے حکموں کو نہ ماننے والے موجود ہیں۔ ہم کہیں گے۔ بیشک مسلمان کہہ لیا ہوا ہے۔ یہی ایسے ہیں۔ لیکن اگر کوئی خدا تعالیٰ کے سب حکموں کو مان سکتا ہے تو مسلم ہی مان سکتا ہے اور مسلم کیلئے مسلمان کہانے کے لئے مسلمان ہونا متعلق اسکان بھی نہیں۔ اسکی مثال ایسی ہی ہے کہ دو مسافر



ایسے سفر پر جا رہے ہوں۔ جہاں پانی نہ ملتا ہو۔ ان میں سے ایک کے پاس پانی ہے۔ اور دوسرے کے پاس نہیں۔ جس کے پاس ہے۔ وہ دوسرے سے کہو تم نے غلطی کی۔ کہ پانی ساتھ نہیں لائے۔ وہ کہے اگر میں نہیں لایا۔ تو تم بھی تو نہیں پی رہے۔ اس پر وہ کہہ سکتا ہے۔ میرے پاس تو پانی موجود ہے۔ جب ضرورت ہوگی پی لوں گا۔ مگر تم نہیں پی سکو گے۔ تو غیر مسلم کی اگر نیت بھی ہو۔ کہ خدا کے سارے حکم کو مانے۔ تو غیر مسلم رہ کر خدا تعالیٰ کا پورا پورا فرمانبردار نہیں بن سکتا۔ اور جو مسلم ہے۔ وہ گو کہتا ہے۔ کہ میں مسلم ہوں اور بعض دفعہ نہیں ہوتا۔ مگر مسلم ہو سکتا ہے اس لئے ایک مسلم اور غیر مسلم میں یہ فرق ہے کہ پس مسلم کی یہ تعریف ہے۔ کہ اپنے رب کا پورا پورا فرمانبردار اور مسلم کے سوا کسی اور کے لئے ممکن ہی نہیں۔ کہ ایسا ہو کیونکہ تمام احکام کامل طور پر کسی مذہب میں ہی ہیں اور جب کامل احکام ہی نہیں ہیں۔ تو خواہ کوئی کتنی محنت اور کتنی کوشش کرے۔ خدا تعالیٰ کا فرمانبردار بننے میں ایک مسلم کے برابر نہیں ہو سکتا۔

اس کی مثال ایسی ہی ہے۔ جیسے ایک شخص کے گھر میں گھوڑا ہو۔ اور دوسرے کے ہاں نہ ہو۔ یوں صلہ پھرنے میں تو وہ نول برابر ہوں گے۔ مگر گھوڑے والے کو جب ضرورت ہوگی۔ تو وہ گھوڑا لیکر چل سکتا ہے۔ مگر دوسرا اس کے برابر نہیں چل سکتا۔ جب تک کسی سے گھوڑا مانگے نہیں۔ اسی طرح ایک غیر مسلم خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری کے رستہ پر مسلم کے برابر نہیں چل سکتا۔ جب تک مسلمان سے چلنے کا سامان مانگے نہیں۔ اور جب مانگیگا۔ تو مسلمان ہوگا۔ یہ فرق ہے غیر مسلم میں اور مسلم میں۔

مگر یہ تو غیر کے سوال کا جواب ہے۔ تمہارے اپنے متعلق یہ سوال ہے۔ کہ

**کیا ہم مسلم ہو یا نہیں**

کیا جب تم دوسروں سے اس لئے لڑتے ہو۔ کہ ہم مسلم ہیں اور تمہیں دلائل کے ساتھ لڑنا چاہیے۔ اور لوگوں کو بتانا چاہیے کہ اسلام سب سے اعلیٰ مذہب ہے۔

تو یہ سوال پیدا ہوتا ہے۔ اور پیدا ہونا چاہیے۔ کہ کیا واقع میں تم مسلم ہو۔ اگر مسلم نہیں ہو تو گو مانا کہ ہم مسلم ہیں۔ اس لئے دوسروں سے افضل ہیں۔ مگر نفس کہیگا۔ کہ یہ سوال غلط طریق سے اٹھایا گیا ہے۔ یہ اس طرح نہیں کہنا چاہیے تھا۔ کہ ہم چونکہ مسلم ہیں۔ اس لئے دوسروں سے افضل ہیں۔ بلکہ چونکہ ہم نے اپنا چاہیے تھا۔ کہ

**اگر ہم مسلم ہیں تو دوسروں سے افضل ہیں**  
 کیونکہ مسلم کہنا آخرت دعوے ہے۔ اور جب تک اس کا کوئی ثبوت نہ ہو۔ اس وقت تک کوئی کس طرح افضل ہو سکتا ہے۔ لوگ جانتے ہیں۔ کہ طبیب علاج کرتے ہیں۔ اور لوگوں کو فائدہ ہوتا ہے۔ مگر کیا ہر شخص جو اپنے آپ کو طبیب کہے۔ اسے طبیب مان لیا جاتا ہے۔ کہتے ہیں۔

**ایک طبیب**

جب قبرستان میں سے گذرتا۔ تو اپنا منہ ڈھانک لیتا۔ کسی نے کہا لوگ تو زندوں سے شرم کرتے ہیں۔ اور آپ مردوں سے کرتے ہیں۔ کہنے لگے میں مردوں سے اس لئے شرم کرتا ہوں۔ کہ زندوں کو تو مجھ سے کوئی نقصان نہیں پہنچا۔ مگر مردوں کو پہنچا ہے۔ یہ سب جو ذہن شدہ ہیں۔ میرے ہی علاج کا نتیجہ ہیں۔ تو کسی کے اپنے آپ کو طبیب کہنے سے وہ طبیب نہیں ہو جاتا بلکہ ایسا شخص جو طب نہ جانتا ہو اور اپنے آپ کو طبیب کہے۔ وہ

**دھوکہ باز**

ہوتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی کہتا ہے۔ کہ ہم مسلم ہیں اس لئے دوسروں سے افضل ہیں۔ مگر وہی الحوائج مسلم نہیں۔ تو اس سے زیادہ دھوکہ باز کون ہو سکتا ہے۔ یہ تو ایسی ہی بات ہے۔ جیسے کوئی کہے میں چونکہ اپنے آپ کو طبیب کہتا ہوں اس لئے مجھ سے علاج کرانا چاہیے چھ کوئی کہے میں چونکہ اپنے آپ کو بادشاہ کہتا ہوں۔ اس لئے سب لوگوں کو میری رعایا بن جانا چاہیے۔ یا کوئی کہے۔ چونکہ میں کہتا ہوں فلاں جانتا دمجھے پسند ہے اس لئے مجھے دے دینی چاہیے

ایسے شخص کو لوگ پاگل کہیں گے۔ یا عقلمند۔ اپنے کہنے سے تو کوئی کچھ نہیں بن جاتا۔ اسی طرح ہم کہنے سے مسلم نہیں بن سکتے۔ اور اس وقت تک نہیں بن سکتے۔ جب تک مسلم نہیں۔ پس ہم یہ نہیں کر سکتے۔ کہ ہم غیر مذہب کے لوگوں سے اس لئے افضل ہیں۔ کہ ہم مسلم ہیں۔ بلکہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ اگر ہم مسلم ہیں۔ تو غیر مسلموں سے افضل ہیں۔ اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ

**کیا ہم مسلم ہیں**

اس سوال کے جواب پر ہماری تمام زندگی کی راحت اور آرام کا میابی۔ اور کامرانی کا انحصار ہے۔ اگر نفس کہتا ہے۔ ہاں تم مسلم ہو۔ اگر عقل تمہیں کہتی ہو ہاں تم مسلم ہو۔ اگر تمہارے اعمال کہتے ہیں کہ بیشک تم مسلم ہو۔ تو ہم سے زیادہ خوش قسمت اور اطمینان کی حالت اور کسی کی نہیں ہو سکتی۔ لیکن اگر نفس کہتا ہے کہ ظالموں سے یہ تذکرہ ہی نہ چھیڑو۔ اگر اس سوال پر تمہارے اندر گھبراہٹ پیدا ہو جاتی ہے۔ اور تمہارا دل لرزنے لگ جاتا ہے۔ تو اس کا یہ مطلب ہے۔ کہ تمہیں کسے اکیڑ کو جس طرح بادشاہ بناتے ہیں۔ اور وہ ایک لمحہ کے لئے خوش ہو جاتا ہے۔ مگر اس کے ساتھ ہی اس کی یہ حالت ہوتی ہے۔ کہ گھر تو کھانے کو کبھی کچھ نہیں۔ یہ تا شا کر کے کچھ لیگا۔ تو کھا بیٹھے۔ یہی حالت تمہاری ہے۔ اگر اس سوال کا جواب نفی میں ہو تو یاد رکھو ہم سے زیادہ بد قسمت دنیا میں کوئی نہیں ہو سکتا کیونکہ دوسرا تو کوشش کر کے اپنا چاہتا ہے۔ اور پہنچنے کا صحیح رستہ تلاش کرنے میں لگا ہوا ہے۔ مگر ہم مطمئن ہو کر بیٹھ گئے ہیں۔ اور اگر کوشش کریں۔ تو دوسرے کہیں گے۔ تم میں اور ہم میں کوئی فرق نہ رہا۔ جیسی تمہاری حالت ہے۔ ویسی ہی ہماری ہے۔

تو یہ سوال ہے جس کو حل کرنا

**ہر مسلمان کا فرض**

ہے۔ مگر جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ اسوس سے کہنا پڑتا ہے۔ کہ بہت سے لوگ ہیں۔ جن کے دل میں یہ سوال پیدا ہی نہیں ہوتا۔ پھر بہت سے لوگ ہیں۔ کہ اگر ان کو پیدا ہوتا ہے۔ تو اس کے حل کرنے کی کوشش



Digitized by Khilafat Library Rabwah

نہیں کرتے۔ اور انہیں پتہ ہی نہیں کہ مسلم کیا ہوتا ہے۔ اگر وہ عمل کرنے کی کوشش کریں۔ تب انہیں پتہ لگے۔ کہ مسلم کیا ہوتا ہے۔

دیکھو اگر کوئی شخص مولوی کہلاتا ہے۔ مگر اسے پتہ نہیں کہ مولوی کیا ہوتا ہے۔ تو لوگوں کے کہنے پر خوش ہوتا رہے گا۔ لیکن اگر اسے پتہ ہو۔ کہ مولوی اسے کتنی ہیں جو قرآن اور حدیث سے واقف ہو۔ تو کسی کے مولوی کہنے پر اسے شرم آئیگی۔ اور اس کے نفس میں سوال پیدا ہوگا۔ کہ مجھے ایسی واقفیت پیدا کرنی چاہئے۔ کہ میں مولوی کہلا سکوں۔ اگر یہ سوال پیدا ہو۔

کہ مسلم کیا ہوتا ہے۔ تو پھر اس کے حل کرنے کی طرف توجہ بھی پیدا ہو سکیگی۔ لیکن محسوس ہے کہ بہت سے لوگوں کو یہ توجہ نہیں پیدا ہوتی۔ اور اگر پیدا ہوتی ہے تو حل نہیں کرتے۔ اور اگر حل کرنا چاہتے ہیں۔ تو بہت لوگ حل نہیں کر سکتے۔ اور جب حل نہیں کر سکتے۔ تو ان میں یہ جرات نہیں ہوتی۔ کہ دوسروں سے پوچھیں اور اگر دوسروں سے پوچھنے کی جرات کر بھی لیتے ہیں۔ اور حل کر بھی لیتے ہیں۔ تو ان میں یہ جرات نہیں ہوتی۔ کہ عمل شدہ امر کے مطابق عمل کریں۔ ان کی ایسی ہی حالت ہوتی ہے۔ جیسے کہتے ہیں۔ بد صورت انسان آئینہ نہیں دیکھتا۔ خوب صورت تو بار بار دیکھتے رہتے ہیں۔ کہ لڑکھائی کوئی داغ یا دھبہ لگ گیا ہو۔ تو صاف کر دیں۔ لیکن بد صورت سمجھتا ہے۔ دلخ اور دھبہ کا لگا رہنا اچھا ہے۔ نسبت اس کی کیفیت اور صدمہ کے جو مجھے اپنی بد صورتی دیکھنے سے ہوگا۔ اسی طرح جن لوگوں کا

**نفس بد صورت**

ہوتا ہے۔ وہ اس کا مطالعہ نہیں کرتے۔ اور جن کا خوبصورت ہونا ہے وہ مطالعہ کرتے رہتے ہیں۔ مگر وہ لوگ جو اپنے نفس کی بد صورتی کی وجہ سے اس کا مطالعہ نہیں کرتے وہ بتائیں کیا اگر پلخانہ کو ڈھانپ دیا جائے۔ تو گند دور ہو جاتا ہے۔ بلکہ بڑھاپی آنکھیں بند کر لینے کی وجہ سے بلی کے حملے سے محفوظ ہو جاتا ہے۔ ہرگز نہیں۔ نہ گند دور ہوتا ہے۔ نہ کبوتر محفوظ ہو سکتا ہے۔ وہ دھوکہ میں ہوتا ہے۔ اور بلی اسے کھا جاتی ہے۔ اسی طرح اگر کوئی

پاخانہ پر راکھ ڈال کر سمجھتا ہے۔ کہ صاف ہو گیا۔ تو وہ بھی دھوکہ میں ہے۔ اور اس طرح اس کے گھر کے لوگ بیمار ہو جائینگے۔ یا نجاست کپڑوں سے لگ کر انہیں خراب کر دے گی۔ اور عبادت خراب ہوگی تو یہ جو سوال ہے۔ کہ کیا ہم مسلم ہیں۔ یہ بہت ضروری ہے۔ مگر محسوس بہت سے لوگ اسے حل نہیں کرتے۔ یا حل نہیں کرنا چاہتے۔ یا کر نہیں سکتے۔ میں بہت لوگوں کو دیکھتا ہوں۔ دین کے لئے بڑی بڑی قربانیاں کرتے ہیں۔ اور ایسی قربانیاں کرتے ہیں۔ جو۔

**قابل رشک**

ہوتی ہے۔ بہت ہیں۔ جو دین کیلئے تکالیف اٹھاتے ہیں۔ اور اس قدر اٹھاتے ہیں۔ کہ ان کیلئے دل کڑھتا ہے۔ کہ کس طرح ان کی مدد کی جائے بہت ہیں۔ جو دین کے لئے محنتیں کرتے ہیں۔ اور پھر ان کی محنتوں کو دیکھ کر ان پر رشک آتا ہے۔ مگر یہی لوگ بعض اوقات ذرا سے فسانیت کے جوش میں آکر ساری خوشی اور راحت کو برباد کر دیتے ہیں۔ اور وہی حالت ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ ایک شاعر نے بیان کیا کہ

خواب تھا جو کچھ کر دیکھا جو سنا افسانہ تھا اور یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ جسے خوبصورت سمجھا گیا تھا۔ وہ اندر سے نہایت ہی بد صورت ثابت ہوا۔ اور وہ جسے باہر عطر لگا ہوا تھا۔ اس کے اندر سے نجاست نکل رہی ہے۔ جیسے کسی شخص نے بہت اعلیٰ درجہ کا لباس سلا کر اس لئے رکھا ہو۔ کہ عید پر یا شادی کے موقع پر پہنوں گا۔ لیکن جب وہ پہنتے کے لئے نکلائے۔ تو معلوم ہو کہ جو ہے نے کتر ڈالا ہے۔ یعنی یہ کیفیت ہو جاتی ہے۔ جب معلوم ہوتا ہے ایک مخلص دین کے لئے قربانی کرنے والا اسلام کے لئے اپنی جان کو ہلکان کرنے والا۔ جو ہمارے لئے

**راحت اور مسرت کا موجب**

ہوتا ہے۔ ذرا سی بات میں بھول جاتا ہے۔ کہ میں مسلم ہوں اور مجھ کو خدا تعالیٰ کے تمام احکام کی فرمانبرداری کرنی چاہیے۔ نہ کہ اس اور اس حکم میں پڑنا چاہیے

اس اور اس حکم میں تو ہندو۔ عیسائی بدھ اور سکھ وغیرہ بھی خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری کرتے ہیں۔ پھر مجھ میں اور ان میں فرق ہی کیا رہا۔ فرق تو یہی ہے کہ مسلم سب احکام میں فرمانبرداری کرتا ہے۔ اور وہ اس اور اس میں پڑے ہوتے ہیں۔ ایک مسلم اور ہندو میں ایک مسلم اور عیسائی میں ایک مسلم اور یہودی میں کیا فرق ہے۔ یہی کہ وہ کہتے ہیں۔ ہم یہ مانینگے۔ وہ نہیں مانیں گے۔ مگر مسلم یہ اور وہ سب کو چھوڑ کر یہ کہتا ہے۔ کہ

**میں سب کچھ مانوں گا**

اگر یہی فرق مسلم اور غیر مسلم میں ہے۔ اگر یہی معیار مسلمان اور غیر مسلمان میں ہے۔ تو پھر اگر کوئی شخص ہزار بات مانتا ہے۔ مگر ایک نہیں مانتا تو اپنے ماننے سے اپنے

**اسلام پر چھری**

پھیرتا ہے۔ کیونکہ اسلام یہ نہیں کہتا کہ ۱۰۰ میں سے ۹۹ احکام مانو۔ اسلام یہ نہیں کہتا کہ ہزار میں سے ۹۹۹ مانو۔ اسلام یہ نہیں کہتا کہ لاکھ میں سے ۹۹۹۹۹ احکام مانو اور اسلام یہ بھی نہیں کہتا کہ کروڑ میں سے ۹۹۹۹۹۹ مانو بلکہ اسلام تو یہ کہتا ہے۔ کہ

**ہر ایک بات مانو**

اور اسلام اسی کا نام ہے۔ کہ مسلمان کہلانے والا ہر ایک بات کو مانے۔ سوائے اس کے جو نفس کی کمزوری کی وجہ سے رہ جائے۔ یعنی اگر کوئی چلتا چلتا جاتا اور اس طرح رہ جاتا ہے۔ تو اور بات ہے۔ لیکن اگر کوئی کہتا ہے کہ میرا نفس فلاں بات ماننے کیلئے تیار نہیں تو وہ اسلام سے نکل جاتا ہے۔ نفس کی کمزوری کی وجہ سے کسی حکم کی تعمیل نہ کر سکنے والا مسلم کہلا سکتا ہے۔ مگر ظاہری اگلا سے انکار کرنے والا اسلام سے باہر نکل جاتا ہے۔ اسی لئے کہا گیا ہے۔ کہ نماز کا تارک کافر نہیں ہوتا۔ مگر نماز کا منکر کافر ہو جاتا ہے۔

میں نے آپ لوگوں کو بارہا توجہ دلائی ہے۔ کہ اپنے نفسوں کی اصلاح کرو۔ اور اگلی نسلوں کیلئے اپنا اعلیٰ نمونہ اور اسوہ حسنہ پیش کرو۔ اور ایسا نمونہ نہ چھوڑو کہ جو ان کیلئے ٹھوکر کا باعث ہو۔ کسی شاعر نے کہا ہے۔



خشت اول چھ ہند ہمسایہ مار کج  
 فائریا میر دود پوار کج  
 اگر پہلی اینٹ ٹھہری رکھی جاتے۔ تو دیوار اوپر تک  
 ٹھہری جائیگی۔ اگر آج تم پورا اور کامل نمونہ فرمانبرداری  
 کا نہیں پیش کر دے۔ تو آئندہ آنے والوں کی حالت اور  
 بھی خراب ہوگی۔ اور اس طرح وہ ساری کوششیں باطل  
 ہو جائیں گی۔ جو حضرت مسیح موعود نے لوگوں کی اصلاح  
 کے لئے کی ہیں۔

پس اس کے دوستو! اور اے عزیزو  
**میری نصیحت**

ہے کہ جب مسلم اور غیر مسلم میں ہی فرق ہے۔ کہ مسلم کا  
 فرمانبردار ہوتا ہے۔ تو اپنے آپ کو اس کے مطابق مسلم  
 بنا کر دکھاؤ۔ اور

**اپنے نفس کو مارو**

ضرورت اس بات کی ہے۔ کہ میں اڑ جائے۔ اور تم  
 مشین کے پرزدوں کی طرح کام کرو۔ مگر میں کارکنوں کو  
 بھی دیکھتا ہوں۔ کہ چھوٹی چھوٹی باتوں پر لڑتے اور ان  
 باتوں کو دین میں ردک بنا دیتے ہیں۔ میں تو اپنے نفس  
 کی حالت کو دیکھ کر سمجھتا ہوں۔ کہ میں تو

**بادشاہ کی اطاعت**

کے لئے بھی تیار نہیں۔ اگر خدا تعالیٰ کا حکم نہ ہو اور  
 خدا تعالیٰ کے لئے

**ایک چوہرے کی اطاعت**

کرنا بھی میرے لئے ذرا بوجھ نہیں۔ آج اگر ہمارے دو  
 آدمیوں میں کسی بات پر اختلاف پیدا ہو۔ تو وہ ایسا نہیں  
 ہو سکتا۔ جیسا کہ مولوی محمد علی صاحب سے پیدا ہو گیا تھا  
 کیونکہ اس وقت مسائل میں اختلاف شروع ہو گیا  
 تھا۔ مگر مجھے اس زمانہ کا ایک واقعہ یاد ہے۔ میں ہند  
 احمدیہ کا آنسر تھا۔ اور مولوی محمد علی صاحب صدر انجمن  
 کے سکرٹری تھے۔ ایک ایسی بات پیش آگئی۔ جو ان کے  
 اختیارات سے باہر تھی۔ اور میرے لئے ہتک کا موجب  
 تھی۔ یعنی مدرسہ کے ایک ملازم کو براہ راست انہوں  
 نے کچھ لکھا۔ اور اسے کہیں بھیجا۔ حضرت خلیفہ اول  
 کو اس کے متعلق شکایت ہوئی۔ اس کے کام میں خرابی

پیدا ہو گئی۔ آپ نے مجھ سے پوچھا۔ میں نے مولوی  
 محمد علی صاحب کو لکھا۔ کہ آپ کو میری توسط سے اس  
 کے متعلق کارروائی کرنی چاہئے تھی۔ تاکہ میں اس کی  
 بجائے پڑھائی کا کوئی اور انتظام کر دیتا۔ اس پر انہیں  
 برا معلوم ہوا۔ کیونکہ وہ خود مختاری کے عادی تھے۔  
 اور اپنی رائے کے خلاف کسی کی بات نہ سن سکتے تھے۔  
 انہوں نے مجھے لکھا۔ آپ کا یہ طریق غلط ہے۔ انہوں نے  
 ناصی انرنگ میں لکھا۔ گو انہیں اس کا حق نہ تھا۔ مجھے انجمن  
 نے سکرٹری مقرر کیا ہے۔ آپ کو میری اطاعت کرنی  
 چاہئے۔ اس پر میں نے انہیں یہی جواب دیا۔ کہ قانون نے  
 آپ کو جو اختیار دیا ہے۔ اس کے ماتحت میں آپ کا  
**ادنے سے ادنے**

حکم بھی ماننے کے لئے تیار ہوں۔ مگر اس بارے میں  
 سوال یہی ہے۔ کہ یہ کارروائی آپ کی قانون کے ماتحت  
 نہیں ہے۔ انجمن کی فرمانبرداری کا تو میں کبھی قائل نہیں  
 تھا۔ مگر خلیفہ وقت نے جو انتظام کیا ہے۔ اس کو  
 ہر حالت میں ماننے کے لئے طیار تھا۔ چنانچہ میں نے  
 لکھا۔ اپنے اختیارات کے ماتحت آپ جو بھی حکم دیں۔  
 میں اسے ماننے کے لئے تیار ہوں۔ اور باوجود اختلاف  
 کے میں ان کی باتوں کو مانتا رہا۔

تو ہر ایک حکم کی اطاعت کرنی چاہئے۔ نہ کہ جو دل  
 چاہے۔ مان لیا۔ اور جو نہ چاہے۔ اسے نہ مانا۔ کئی لوگ  
 کہتے ہیں۔ کہ اگر خلیفہ یہ بات کہے۔ تو مان لینگے۔ مگر  
**خلیفہ کی کیا حیثیت ہے**

تم میں سے علم۔ عقل۔ دولت۔ سمجھ اور فراست کے لحاظ  
 سے خلیفہ سے بڑھ کر ہیں۔ پھر تم کیوں اس کی اطاعت  
 کرتے ہو۔ اسی لئے کہ خدا نے اسے مقرر کیا ہے۔ اور تم خدا  
 کے لئے اطاعت کرتے ہو۔ پس جب تم خدا کے لئے اطاعت  
 کرتے ہو۔ تو ہر اس شخص کی کرو۔ جو خدا کے لئے کام کرتا ہے۔  
 اور اپنے نفس کو بالکل مشاددو۔ آپ لوگ اگر میرے کسی ہنر  
 اور فن کی وجہ سے میری اطاعت کرتے ہیں۔ تو میں یہ ماننے  
 کے لئے تیار نہیں ہوں۔ اور میں سچے طور پر کہتا ہوں۔  
 کہ مجھے اپنے میں کوئی ایسا فن نظر نہیں آتا۔ جس کی  
 وجہ سے لوگ میری اطاعت کریں۔ اور ایسی کوئی چیز نہیں

نظر آتی۔ کہ اس وجہ کو اتار کر جو خلافت کا جہ ہے۔ اس چیز  
 کے لئے کوئی ایک بھی میری اطاعت کرے۔ میری اطاعت  
 محض اس لئے کی جاتی ہے۔ کہ خدا نے مجھے اس مقام  
 پر رکھا کیا ہے۔ اور آپ لوگ خدا کے لئے میری اطاعت  
 کرتے ہیں۔ پس جب تم خدا تعالیٰ کے ایسے فرمانبردار  
 ہو۔ تو جو بھی خدا کے لئے کسی کام پر کھڑا ہوتا ہے۔ اس کی  
 اطاعت کرو۔ اور خوب یاد رکھو۔ کہ کامل اطاعت کے  
 بغیر کبھی کامیابی نہیں ہو سکتی۔ پس تم اپنے نفسوں کو  
 بھول جاؤ۔ اور

**اطاعت مجسم بن جاؤ**

تمہاری یہ حالت ہو۔ کہ ایک وقت اگر کوئی گالیاں بھی  
 دیتا ہے۔ حتیٰ کہ جو تیاں بھی مارتا ہے۔ مگر پھر اسلام  
 کے لئے بلاتا ہے۔ اور غلاموں سے بدتر سلوک کرتا ہے  
 تو سب کچھ برداشت کرو۔ اور اطاعت سے منہ نہ منٹو  
 اگر تم ایسا نہیں کرتے۔ تو تم اسلام میں نہیں ہو۔

**حضرت علیؑ اور حضرت معاویہ میں جنگ**

ہوئی۔ تو ایک عیسائی بادشاہ نے اس موقع سے  
 فائدہ اٹھا کر حضرت علیؑ پر حملہ کرنا چاہا۔ اس کی خبر جب  
 حضرت معاویہ کو ہوئی۔ تو انہوں نے عیسائی بادشاہ  
 کو کھلا بھیجا۔ کہ اگر تم نے حملہ کیا تو سب سے پہلا جرنیل جو  
 علیؑ کی طرف سے تمہارے مقابلہ پر آئیگا۔ وہ معاویہ  
 ہوگا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ عیسائی ڈر گیا۔ اگر حضرت  
 علیؑ اور معاویہ اتنی جنگ کے باوجود متفق ہو سکتے  
 ہیں۔ تو تم میں کونسے ایسے لوگ ہیں۔ جن میں اتنا بڑا جھگڑا  
 ہے۔ تم میں کونسے دو کے درمیان اتنے حقوق کا جھگڑا  
 ہے۔ جتنے حقوق کا ان کے درمیان جھگڑا تھا۔ تم میں سے  
 کونسے دو ایسے ہیں۔ جن کے درمیان خون کی ایسی نہریں  
 جاری ہیں۔ جیسی ان کے درمیان تھیں۔ ان کے درمیان  
 تو پیاروں کے خون اور ان کی ہڈیاں کھڑی کہہ رہی تھیں  
 کہ نہ ملنا۔ مگر جب خدا کا سوال پیدا ہوا تو علیؑ اور معاویہ  
 میں کوئی اختلاف نہ رہا۔

اگر لوگ اس بات کو سمجھ لیں۔ کہ دین کے معاملات  
 میں آپس کے ہر قسم کے اختلافات کو دور کر دینا چاہئے



Digitized by Khilafat Library Rabwah

قواد تو اختلاف پیدا ہی نہ ہوں۔ اور اگر پیدا بھی ہوں۔ تو ایسے ہوں جنہیں دین کے معاملہ میں چھپا سکیں۔ ہر اختلاف جو پیدا ہوتا ہے۔ اس کی دو حالتیں ہوتی ہیں۔ اول یہ کہ حکومت کی طرف رجوع کیا جائے۔ دوسرے یہ کہ نہ کیا جائے۔ اور اگر کوئی رجوع نہیں کرتا تو گویا معاف کر دیتا ہے۔ اور مدعا فی کے بعد اس کا ذکر نہیں ہونا چاہیے۔ لوگوں کو لوگوں سے تھکینیں پہنچتی ہیں۔ اور اعلیٰ درجہ کے لوگ بھی غلطیاں کرتے ہیں۔ مگر حسب خدا تعالیٰ کے لئے سوال ہو۔ تو متفق ہو جانا چاہیے۔ یہی وہ چیز ہے۔ جو مسلم کو دوسروں سے ممتاز کرتی ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے۔ جس سے تم مسلم بن سکتے ہو۔ اور جب خود مسلم بن جاؤ۔ تبھی تمہارا حق ہے کہ دوسروں کو اسلام میں لاؤ۔

خدا تعالیٰ تم لوگوں کو سمجھ دے۔ اور حقیقی مسلم بننے کی توفیق بخٹے۔

# فتح میں ہرمون کی نچیتا

ہرمون کو کوئی ہندو اپنے ساتھ ملائے کھینچے تیار نہیں تھوڑا عرصہ ہوا۔ ہندو نفاکوں کی نچیتا جو فرج ضلع ہرمون منعقد ہوتی تھی اس کے فیصلہ سننے آریوں کے منصوبوں کو خاک میں ملا کر شدھی کا جوش ٹھنڈا کر دیا تھا۔ یہ نچیتا تحریک اشدھی پر ایک خاص ضرب تھی جس کو آریوں نے بھی محسوس کیا۔ مگر وہ پہلی ضرب اتنی نہ تھی جتنی دوسری ضرب ہے۔ جو تحریک اشدھی پر ہندو ہرمونوں نے لگائی ہے۔ اسی موضع فرج میں ۱۵ جولائی کو بوقت میں بیک ہرمونوں کی ایک نچیتا ہوتی جس میں آریہ بکثرت موجود تھے۔ جاگڑ اور تھوڑا ذخیرہ کی طرف تکر آئے تھے۔ ان میں سے دو تین آریوں نے تقریریں بھی کیں۔ جن میں سے ایک کا نام رام گوپال شرما ہے۔ انہوں نے بڑے زور سے سنا تن دھرم کو پیش کر کے شدھی کی تائید میں تقریریں کیں۔ اور ایک آریہ نے

کھڑے ہو کر سنا تن دھرم کی سب کے فوے لگوانے شروع کیے۔ اور جلسہ پر خاست ہونے کیلئے حکم دیا جس سے فوراً گڑ بڑ مچ گئی۔ لوگ منتشر ہونے لگے مگر ہرمونوں نے بڑے زور سے کہا کہ یہ ہماری نچیتا ہے۔ اس میں کوئی فیصلہ نہیں ہوا۔ ہم بھی اپنی نچیتا کر بیٹھے۔ اس پر ایک موضع جس کا نام ہرمونوں کا نکل ہے۔ اور جو فرج کے ساتھ ہی ہے۔ نچیتا کی آگت حاضر ہرمونوں کی تعداد ۲۰۰ کے قریب تھی۔ اس میں یہ فیصلہ قرار پایا کہ شدھی والوں سے کھانا پان نہ کیا جائے۔ اور نہ ان سے جو شدھی والوں سے مل گئے ہیں۔ بلکہ ہر ایک طرف سے ان کے ساتھ قطع تعلق کیا جائے۔ اس نچیتا میں مختلف جگہ کے ہرمون جمع تھے۔ اس سے واضح ہوتا ہے۔ کہ ہندو لوگ ہرمونوں کو قبول کرنے کے لئے بالکل تیار نہیں۔

خاک رچو دہری عبد اللہ خاں بھٹی۔ بی۔ اے علیگ بی۔ اے نائب امیر احمدی وفد المی ہدین قادیان آگرہ

# بجٹ کی مدات

جماعتوں کے ذمہ جو بجٹ مقرر کیا گیا ہے۔ یا آج کیا جا دیگا۔ اس میں مندرجہ ذیل مدات کا بجٹ شامل ہوتا ہے۔ بعض جماعتوں کو غلط فہمی ہوتی ہے۔ کہ مقررہ بجٹ (جس کے پورا کرنے کے واسطے بار بار نفاذ اور علیحدہ خطوط کے ذریعہ زور دیا جا رہا ہے۔) صرف چندہ عام کا ہے۔ حالانکہ مقررہ بجٹ صرف چندہ عام کا نہیں ہوتا ہے۔ بلکہ مندرجہ ذیل مدات کا موصول شدہ روپیہ بجٹ میں محسوب ہوتا ہے۔ سوائے ایسی مدد کے چندہ کے جس کی تحریک بجٹ کی اشاعت کے بعد کی گئی ہو۔ لیکن ایسی مدد کا چندہ بھی کھانا جماعت میں درج کیا جاتا ہے۔ مگر بجٹ میں محاسب نہیں ہوگا۔ وہ مدات جن کا روپیہ بجٹ مقررہ میں شامل ہوتا ہے۔ یہ ہیں چندہ عام۔ اشاعت اسلام۔ دیگر ممالک۔ چندہ مستورات۔ وصایا۔ حصہ آئینہ کین۔ کھال۔ عید فتنہ۔ زکوٰۃ۔ نظرانہ۔ اس کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح

ایدہ اللہ منبرہ کا منشاء ہے کہ مقامی غربا میں تقسیم کرنا ہی بہتر ہے۔ لیکن اگر کوئی جماعت اپنی منشاء سے ارسال کرے تو یہ روپیہ بھی بجٹ میں شامل ہوتا ہے۔ (و ظائف تعلیمی جلسہ سالانہ۔ منفا خانہ۔ چندہ تعمیر چندہ خاص۔ چندہ تعلیم۔ چندہ لنگر۔ مساجد۔ ملکانہ فتنہ۔ اس فنڈ کا روپیہ آئندہ سال سے بجٹ میں شمار ہوگا اور اس سال بجٹ بتا دقت اس مدد کا بھی خیال رکھا جا دیگا۔)

ان بیس مدات کا چندہ بجٹ مقررہ میں محسوب ہوگا۔ اور ان ہی مدات کو مد نظر رکھ کر بجٹ طیار کیا گیا ہے اور کیا جاوے گا۔ اس کے بعد میں جماعتوں کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ اپنے بجٹ کو پورا کرنے کے واسطے سعی فرمادیں۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہنا ضروری ہے۔ کہ بقایا چندہ عام یا چندہ خاص کا ۳۰ ستمبر تک پورا ہو جانا نہایت ضروری ہے۔

ہر جماعت کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ ہر ماہ کی بیس تاریخ تک اس دفتر میں روپیہ پہنچ جایا کرے۔ بصورت دیگر دفتر سے جواب لیا جاوے گا۔ اور ہر ایک جماعت کو اپنے جواب تفصیل سے اور مشرع دینے ہوں گے۔

روپیہ ارسال کرتے وقت کو پورا اپنی جماعت کا نام جس کے کھانا میں رقم جمع ہوتی ہے۔ لکھنا ضروری ہے بغیر اس کے روپیہ ان کی جماعت کے کھانا میں نہ جاوے گا۔ اور ان سے مطالبہ قائم رہے گا۔ ناظر ہیئت المال قادیان

**خبریں**  
ایڈیٹر صاحب نے اپنی کتاب کے خلاف زبردنی دفتارات ۱۲۴ و ۱۵۳۰ کو تخریبات ہند مقدمہ چلا گیا ہے۔ مقدمہ کی پیشی ۱۷ اگست ہے۔ ایڈیٹر صاحب ضمانت پر رہ رہے ہیں۔

معاہدہ زمیندار کے موجودہ پر نئے و پبشر گرفتار کر لئے گئے ہیں۔ ایڈیٹر صاحب پر ابھی وارنٹ کی تفصیل نہیں ہوئی۔ مقدمہ کی پیشی ۱۷ اگست کو ہوگی۔

ایڈیٹر صاحب ہر جگہ خیریت سے منانی گئی۔ کسی جگہ نہیں آئے۔ ۲۳ جولائی کو معاہدہ لوزان پر دستخط ہو گئے۔ اس پر ۲۶ جولائی کو مختلف شہروں میں خوشی منائی گئی۔ ۲۶ جولائی مجلس وضع قوانین ہند کے ۲۵ مسلمان ممبروں کے